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METHODOLOGY 

 

The Glengariff Group, Inc. conducted a Michigan statewide survey of November 2020 likely general election voters.   The 600 

sample, live operator telephone survey was conducted on July 17-20, 2019 and has a margin of error of +/-4.0% with a 95% level of 

confidence.   60.0% of respondents were contacted via landline telephone.   40.0% of respondents were contacted via cell phone 

telephone.   This survey was commissioned by the Detroit Regional Chamber. 
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KEY FINDINGS 

 

Lay of the Land 

 

• By a margin of 40.7%-51.2%, Michigan voters believe the nation is on the wrong track.   The largest differentiators on the 

direction of the country are party identification, gender and race. 

 

Party ID  Right  Wrong 

Strong Dem  10.1%  84.7%  

Lean Dem  15.2%  78.3% 

Independent  40.4%  46.4% 

Lean GOP  71.4%  21.4% 

Strong GOP  82.1%  12.1% 

 

Gender   Right  Wrong 

Male   52.8%  39.2% 

Female   29.5%  62.2% 

 

Race   Right  Wrong 

White   46.3%  45.8% 

Black   11.5%  82.8% 

 

• Respondents were asked in an open ended question: “What do you think is the most important issue facing our nation right 

now?”  Leading the way were border security/immigration at 18.2% and Donald Trump at 17.5%.   The economy comes in 

third at 10.7% and health care costs/availability comes in fourth at 8.8%.    

 

The border security/immigration issue is being driven by respondents whose primary source of news is Fox News.  Among 

those respondents, 43.3% list border security/immigration as their top concern dwarfing all other issues.   Among respondents 

who get their news from the remaining news sources, Donald Trump is the nation’s most important issue.    
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The Nation’s Economy 

 

• By a margin of 62.0%-28.7%, Michigan voters believe the nation’s economy is on the right track.   That is a 21-point 

improvement from the direction of the nation as a whole.   Independent voters believe the nation’s economy is on the right 

track by a margin of 68.2%-22.5%. 

 

Party ID  Right  Wrong 

Strong Dem  31.7%  56.1% 

Lean Dem  43.5%  34.8% 

Independent  68.2%  22.5% 

Lean GOP  98.2%  0.0% 

Strong GOP  89.3%  6.4% 

 

• There is a statistically significant difference in views of the economy by gender.   While men view the economy favorably by a 

margin of 72.9%-19.1%, women view the economy favorably by a margin of 51.9%-37.5% -- 21-points lower than men.   

 

• Respondents were asked if over the past three years, their household has improved, been hurt, or not changed from the current 

economy.    

 

▪ 36.0% of voters said their household situation had improved. 

▪ 15.5% of voters said their household situation had been hurt. 

▪ But 47.5% of voters said their household situation had not changed. 

 

• Among the crucial block of Independent voters: 

 

▪ 36.4% of Independents said their situation had improved. 

▪ 14.7% of Independents said their situation had been hurt. 

▪ But 49.0% of Independents said their situation had not changed. 
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• Men and women viewed their situations very differently with men seeing much more improvement than women. 

 

Gender  Improved Hurt  No Change 

Men  46.9%  9.7%  42.4% 

Women 26.0%  20.8%  52.2% 

 

• Race also provided a sharp contrast over the economy with white voters seeing significantly more improvement than black 

voters.   Only 6.9% of black voters said their situation had improved. 

 

Race  Improved Hurt  No Change 

White  42.3%  12.8%  44.3% 

Black  6.9%  29.9%  59.8% 

 

 

Fewer Than One in Five Voters See Tax Reform Benefits 

 

• Respondents were asked if they saw a financial gain, a financial loss, or no change from federal tax reform legislation passed 

two years ago: 

 

▪ 19.0% of voters said they saw a financial gain. 

▪ 26.7% of voters said they saw a financial loss. 

▪ 48.3% of voters said they saw no change.    

 

• The largest percentage of voters to see a reported gain were Republican voters at 36.0% and 40.3% of Fox News viewers said 

they saw a tax reform gain.    Only 5.7% of black voters and 12.8% of female voters said they saw a tax reform gain.    

 

• Among Independent voters, 15.9% saw a gain.   25.2% saw a loss.   And 55.0% saw no change. 

 

 

 

 

 

 



Michigan 2020 General Election Policy Survey 

Detroit Regional Chamber 

Glengariff Group, Inc. 

July 2019 

6 

Voters Say Tariffs Hurt Auto Companies, Farmers and Consumers 

 

• By a margin of 40.8%-32.3%, Michigan voters believe tariffs on cars made in foreign countries hurt Michigan’s automobile 

industry.  14.7% of voters said it had no effect.    

 

• Republican voters and Fox News viewers are now the leading advocates for tariffs on foreign automobiles.   By a margin of 

47.9%-22.9%, strong Republican voters believe tariffs help the auto industry.   By a margin of 61.2%-22.4%, Fox News 

viewers believe tariffs help the automobile industry. 

 

• By a margin of 47.3%-22.2%, Michigan voters believe tariffs on Chinese imports hurt Michigan farmers.   14.2% of voters say 

it has no effect.  Again, only Republican voters and Fox News viewers believe it helps Michigan farmers.   

 

o By a margin of 46.1-21.8%, out-state voters which represent Michigan’s agricultural heartland believe tariffs on 

Chinese imports hurt Michigan’s farmers.    

 

• Finally, by a margin of 47.0%-23.5%, Michigan voters believe tariffs on foreign made products hurt consumers like 

themselves.   21.7% of voters believe it has no effect on them.    

 

• Only Strong Republican voters and Fox News viewers believe tariffs on foreign made products help consumers like them.   No 

other demographic groups believe tariffs on foreign goods help consumers.    

 

Michigan Voters:   Fixing the Soo Locks is Vital 

 

• 78.3% of Michigan voters say that funding and fixing the Sault Ste Marie Locks is urgent or very important.   23.8% of voters 

say it is urgent, 54.5% say it is very important.   Only 17.3% say it should not be a high priority.    

 

o The softest support for rapidly fixing the Locks comes from voters under 30 years of age.   Among voters over the age 

of 50 years old, 82.1% say the issue is urgent or very important.    
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Michigan Voters Divided on Health Care 

 

• By a margin of 44.0%-42.2%, Michigan voters are statistically split on repealing the Affordable Care Act.   34.3% strongly 

support its repeal while 34.5% strongly oppose its repeal.   Independent voters support repeal by a margin of 45.0%-35.8%. 

 

Party ID  Support Repeal Oppose Repeal 

Strong Dem  23.8%   69.3% 

Lean Dem  19.5%   63.0% 

Independent  45.0%   35.8% 

Lean GOP  69.7%   17.8% 

Strong GOP  70.7%   15.7% 

 

• One area of health care where voters overwhelmingly agree is on mandating coverage for pre-existing conditions.  By a margin 

of 91.5%-5.0%, Michigan voters overwhelmingly support requiring insurance companies to provide coverage to individuals 

with pre-existing conditions.   76.5% of Michigan voters STRONGLY SUPPORT mandating coverage.   Every demographic 

group STRONGLY SUPPORTS this requirement by at least 62%.   And among every demographic group overall support is 

above 81%. 

 

• By a margin of 51.5%-36.6%, Michigan voters oppose the elimination of private insurance in favor of a Medicare for All plan.   

24.3% of voters STRONGLY SUPPORT Medicare for All while 39.8% of Michigan voters STRONGLY OPPOSE Medicare 

for All.  A majority of Strong Democratic voters support Medicare for All.  But even among this core base of support for the 

proposal – one in four oppose the idea.   Independent voters oppose the Medicare for All proposal by a margin of 35.1%-

53.0%, with 39.1% of Independent voters strongly opposing it.     Voters that Lean Democratic narrowly support Medicare for 

All by a margin of 47.8%-36.9%. 

 

Party ID  Support  Oppose 

Strong Dem  57.5%   27.0% 

Lean Dem  47.8%   36.9% 

Independent  35.1%   53.0% 

Lean GOP  17.8%   76.8% 

Strong GOP  12.8%   82.9% 

 

 Voters over the age of 65 oppose the Medicare for All proposal by a margin of 58.7%-22.2%. 
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Voters Say Climate Change is a Threat to Michigan/Great Lakes By a 2-1 Margin 

 

• By a margin of 60.8%-33.8%, Michigan voters believe that climate change is a threat to Michigan’s economy. 

 

• By a margin of 65.2%-30.5%, Michigan voters believe that climate change is a threat to the Great Lakes. 

 

• The only Michigan voters that do not believe that climate change is a threat to Michigan’s economy, or the Great Lakes are 

Republican voters and Fox News viewers. 

 

Is climate change a threat to the Great Lakes? 

Party Affiliation  Threat  Not a Threat 

Strong Dem   92.6%  4.2%  

Lean Dem   84.8%  4.3% 

Independent   65.6%  30.5% 

Lean GOP   37.5%  55.4% 

Strong GOP   32.1%  64.3% 

 

Primary Source of News Threat  Not a Threat 

Local TV News  72.8%  23.7% 

Fox News   23.9%  70.1% 

CNN/MSNBC   79.2%  15.6% 

Network News  79.2%  11.3% 

Radio    75.0%  25.0% 

Newspaper   61.9%  34.5% 

Social Media   67.9%  26.9% 

 

• Republicans who get their news from Fox News do not believe climate change is a threat to the Great Lakes by a margin of 

75.0%-17.3%.   But Republicans who get their news from non-Fox News sources do not believe climate change is a threat to 

the Great Lakes by a much narrower margin of 59.0%-41.0%. 

 

• By a margin of 68.7%-1.8%, Michigan voters strongly believe that the federal government should spend more money to 

protect the Great Lakes.   19.7% of Michigan voters believe the federal government currently spends enough.   A majority of 

every demographic group believes that the federal government should spend more money to protect the Great Lakes.    
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• Michigan voters were asked if they were confident or not confident that the water they drink is clean.  By a margin of 79.3%-

19.9%, Michigan voters were confident that their water was clean.   But one in five Michigan voters are not confident that their 

water is clean.    

 

The greatest difference was by race with 42.5% of black voters not confident that their water is clean. 

 

Race    Confident Not Confident 

White    83.8%  15.4% 

Black    55.1%  42.5% 

 

While 44.7% of white voters were VERY CONFIDENT that their water was clean, 32.2% of black voters were NOT 

CONFIDENT AT ALL that their water was clean.    

 

56.8% of Michigan Voters Support Taxpayer-Funded, Free College Tuition 

 

• 93.7% of Michigan voters believe it is important to get more than a high school education.   66.0% believe it is VERY 

IMPORTANT, while 27.7% believe it is somewhat important.   Only 5.5% of voters believe it is not that important.    

 

o 86.8% of voters with a high school education believe it is important – with 66.2% believing it is very important.    

o There are some key differences in the intensity of support between ‘very important’ and ‘somewhat important’ by party 

affiliation. 

 

Party ID   Very Imp Somewhat Important 

Strong Dem   78.8%  19.0% 

Lean Dem   63.0%  34.8% 

Independent   63.6%  27.8% 

Lean GOP   53.6%  39.3% 

Strong GOP   54.3%  34.3% 

 

98.9% of black voters believe higher education is important, with 87.4% of black voters saying it is VERY IMPORTANT.   

By comparison, only 60.4% of white voters believe higher education is VERY IMPORTANT.    
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• By a margin of 56.8%-36.6%, Michigan voters support free, taxpayer-supported tuition for college or skilled trades education 

for all students.   41.5% STRONGLY SUPPORT free tuition while 28.3% STRONGLY OPPOSE free tuition.    

 

Party identification and primary source of news continue to be the key demographics that separate voter positions with 

Republicans and Fox News viewers being the only voters that do not support free tuition.  Independent voters support free 

college tuition by a margin of 57.6%-35.8%. 

 

Party ID   Support Oppose 

Strong Dem   73.1%  11.1% 

Lean Dem   73.9%  21.7% 

Independent   57.6%  35.8%    

Lean GOP   30.4%  57.2% 

Strong GOP   24.3%  70.0% 

 

Source of News  Support Oppose 

Local TV News  57.9%  33.3% 

Fox News   23.9%  71.7% 

CNN/MSNBC   74.0%  20.8% 

Network News  71.7%  24.5%   

Radio    51.7%  40.3%   

Newspapers   58.3%  38.1% 

Social Media   66.7%  25.6% 

 

• Black voters support free tuition by a margin of 95.4%-1.1%.   White voters are relatively split on free tuition supporting it by 

a narrow margin of 48.2%-45.0%.   
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Michigan Voters:  Oppose Wall, Support Non-Wall Security 

 

• By a margin of 57.3%-39.5%, Michigan voters oppose increased federal funding to build a border wall between Mexico and 

the United States.   33.3% STRONGLY SUPPORT the wall while 51.5% STRONGLY OPPOSE the wall.   More than party 

identification, a voters’ primary source of news appears to be driving positions on the issue of the wall with 88.1% of Fox 

News viewers supporting the wall. 

 

Source of News  Support Oppose 

Local TV News  39.4%  57.9% 

Fox News   88.1%  11.9% 

CNN/MSNBC   17.2%  81.8% 

Network News  22.7%  71.7% 

Radio    39.3%  57.2% 

Newspapers   28.5%  67.8% 

Social Media   39.7%  56.5% 

 

• But by a margin of 81.7%-14.0%, Michigan voters strongly support increased federal funding for enhanced security at the 

border, airports and ports of entry if it does not include funding for a wall between the United State and Mexico.   61.0% of 

Michigan voters STRONGLY SUPPORT enhanced, non-wall security funding.    

 

Voter Consensus on Pathway to Citizenship for Immigrants, Unless Your Source of News is Fox 

 

• By a margin of 56.5%-17.2%, Michigan voters believe that immigrants are good for Michigan’s economy.   17.5% of voters 

believe immigrants have no effect on the state’s economy.   Again, the primary division appears to be with Strong Republican 

voters and Fox News viewers where one-third believe immigrants are bad for Michigan’s economy.   Among all other 

demographic groups, immigrants are strongly seen as good for Michigan’s economy. 

 

• By a margin of 78.4%-15.5%, Michigan voters overwhelmingly support providing a pathway to citizenship for Dreamers – 

children that were brought to the United States illegally as children.   57.2% of voters STRONGLY SUPPORT a pathway 

while 10.7% STRONGLY OPPOSE a pathway.    
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• Respondents were presented with three different scenarios on how to deal with adult immigrants who had come to the United 

States illegally and asked which route they would support.   

 

▪ 54.5% of Michigan voters said that undocumented adults who have not committed any major crimes should be 

given a pathway to citizenship in the United States. 

▪ 26.2% of Michigan voters said that any undocumented adults who came to the US illegally should be deported 

no matter how long they have been in the country. 

▪ 14.2% of Michigan voters said that ALL undocumented adults should be given a pathway to citizens. 

 

• On no issue we tested was there a wider disparity based on the voters’ primary source of news than on the question of 

immigration with 61.2% of Fox News viewers supporting blanket deportation of any adult here without documentation. 

 

Source of News Deport  All Get Pathway Non-Criminal Get Pathway 

Local TV News 23.7%  7.9%   63.2%   

Fox News  61.2%  0.0%   26.9% 

CNN/MSNBC  10.4%  18.2%   68.8% 

Network News 13.2%  13.2%   69.8% 

Radio   26.8%  10.7%   60.7% 

Newspapers  26.2%  16.7%   53.6% 

Social Media  23.1%  24.4%   47.4% 

 

• For Republicans who get their news from Fox News, they support deportation by a margin of 65.4%-25.0%.   But for 

Republicans who get their news from non-Fox sources, they are split with 47.4% supporting deportation while 43.7% support a 

pathway to citizenship for non-criminals and 8.8% believing all should get a pathway to citizenship. 

 

• By a margin of 77.3%-15.9%, Michigan voters oppose the separation of children from immigrant parents who have come 

across the border either illegally or to ask for asylum.   69.0% of Michigan voters STRONGLY OPPOSE the policy.  But by 

no means is the opposition to this policy universal.   As with other immigration issues, Republican voters and Fox News 

viewers are significantly more likely to support the separation of children from their parents. 

 

 

 

 



Michigan 2020 General Election Policy Survey 

Detroit Regional Chamber 

Glengariff Group, Inc. 

July 2019 

13 

Party ID  Support Oppose 

Strong Dem  3.7%  95.7% 

Lean Dem  2.2%  93.4% 

Independent  12.6%  77.4% 

Lean GOP  25.0%  60.7%  

Strong GOP  37.9%  52.2% 

 

Source of News Support Oppose 

Local TV News 14.0%  79.8% 

Fox News  44.8%  46.2%   

CNN/MSNBC  2.6%  92.2% 

Network News 5.7%  90.6% 

Radio   12.5%  82.1% 

Newspapers  13.1%  79.8%   

Social Media  20.5%  71.8% 

 

• No question had a wider margin between Fox News Republicans and non-Fox News Republicans. 

 

o Fox News Republicans support the separation policy by a margin of 53.9%-36.5%. 

o But Republicans who get their news from non-Fox sources oppose the policy by a margin of 27.2%-64.7% 

 

Glaring Differences in Perception of Equality of Opportunity by Race and Party 

 

• Michigan voters were asked if people of color in our nation were treated fairly by the criminal justice system, were provided 

equal quality of health care, equal quality of education, and equal access to mortgages and loans.   There were substantial 

differences in opinion based on race, gender, party and primary source of news. 

 

Category    Treated Fairly  Not Treated Fairly 

Criminal Justice System  33.8%   56.8% 

Access to Quality Health Care 40.3%   39.2% 

Access to Quality Education  41.3%   50.7% 

Access to Mortgages and Loans 38.8%   41.2% 
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• As the chart below indicates, black voters widely believe people of color are treated unfairly on every marker.   White voters, 

however, are relatively split in every category.    

 

Category  Blacks Fairly Blacks Unfairly Whites Fairly White Unfairly  

Criminal Justice 3.4%  94.3%   40.1%  49.1%   

Health Care  17.2%  73.6%   43.4%  32.8% 

Education  10.3%  88.5%   47.6%  43.2% 

Mortgages/Loans 10.3%  86.2%   44.3%  32.6% 

 

• The great divider in the position of white voters appears to be again primary source of news. 

 

Fox News    Treated Fairly  Not Treated Fairly 

Criminal Justice System  62.7%   26.9% 

Access to Quality Health Care 68.7%   11.9%   

Access to Quality Education  70.1%   23.9% 

Access to Mortgages and Loans 64.2%   10.4% 

 

• Other than being treated unfairly by the criminal justice system, Independent voters largely believe people of color are treated 

fairly by the other three systems –albeit by narrow or even margins. 

 

Independents    Treated Fairly  Not Treated Fairly 

Criminal Justice System  29.8%   71.7% 

Access to Quality Health Care 37.7%   37.7%  

Access to Quality Education  48.3%   40.4% 

Access to Mortgages and Loans 41.1%   31.8% 

 

• There were sharp differences by gender with men believing people of color are treated fairly far more than women. 

 

Gender   Men Fairly Men Unfairly  Women Fairly  Women Unfairly 

Criminal Justice 44.1%  46.9%   24.4%   66.0%  

Health Care  47.2%  32.6%   34.0%   45.2%  

Education  47.9%  44.8%   35.3%   56.1% 

Mortgages/ Loans 49.0%  34.0%   29.5%   47.4% 
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Voters Agree There is Less Civility And Widely Blame the President 

 

• By a margin of 69.2%-11.5%, Michigan voters believe Americans have become less civil towards each other over the past five 

years.   18.0% of voters believe there has been no change.    

 

• When those 69.2% are asked who specifically who is to blame for that decline in civility in an open-ended question, their 

response is clear: 

 

▪ President Trump  40.2% 

▪ Everybody   10.6% 

▪ The Government/Politicians 9.4% 

▪ Democrats/Liberals  8.0% 

▪ The News Media  5.3% 

▪ Social Media/Internet  4.6% 

▪ President Obama  3.9% 

 

 

Party ID  Blame for Lack of Civility           

Strong Dem  68.9% President Trump  7.4%    Government/Politicians 

Lean Dem  68.8%  President Trump  6.3%    Government/Politicians 

Independent  31.3%  President Trump  11.5%  Government/Politicians 

Lean GOP  14.0%  President Trump  11.6%  Government/ Politicians 11.6% Dems/Liberals 

Strong GOP  25.6%  Democrats/Liberals  11.0%  News Media   9.8%  President Obama 
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MICHIGAN STATEWIDE SURVEY 

JULY 2019 

 

Hello, my name is _________.   I’m not selling anything.   I’m doing a quick survey of voters attitudes in Michigan.   It should take 

approximately six minutes. 

 

A. Are you registered to vote at the address I am calling? 

 

 1. Yes…..CONTINUE       100.0%(600)    

 2. No….TERMINATE       0.0% (0) 

 

B. Next year in 2020,  Michigan voters will go to the polls to vote in the Presidential election.  Would you say are definitely going 

to vote, probably going to vote, probably not going to vote, or definitely not going to vote? 

 

 1. Definitely going to vote….CONTINUE    92.8% (557)    

 2. Probably going to vote….CONTINUE    7.2% (43) 

 3. Probably not going to vote….TERMINATE 

 4. Definitely not going to vote….TERMINATE 

 

1. And could you tell me in what county you vote in? 

 

1. UP/North        13.0% (78) 

 2. West         11.2% (67) 

 3. Southwest        8.3% (50) 

 4. Mid Michigan        8.7% (52) 

 5. East Central        7.7% (46) 

 6. Oakland        13.2% (79) 

 7. Macomb        8.5% (51) 

 8. Wayne         11.7% (70) 

 9. City of Detroit        6.7% (40) 

 10. Remainder of Detroit MSA      11.2% (67) 
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2. CODE: 

 

 1. Outstate          48.8% (293)  

(UP/North, West, Southwest, Mid, East Central) 

 2. Metro Detroit         51.2% (307) 

(Oakland, Macomb, Wayne, Detroit, Detroit MSA) 

 

 

3. What do you think is the most important issue facing our nation right now? 

 

 Border Security and Immigration      18.2% (109) 

 The President/ Donald Trump       17.5% (105)  

 The Economy and Jobs       10.7% (64) 

 Health Care Costs and Availability      8.8% (53) 

 Being Divided as a Nation       4.8% (29) 

 Divisive Politics        4.7% (28) 

 Taxes and Government Spending      3.7% (15) 

 Government Corruption       3.2% (19) 

 Racism and Inequality       3.2% (19) 

 

4. Generally speaking, do you believe the nation is on the right track or would you say that the nation is on the wrong track? 

 

 1. Right Track         40.7% (244) 

 2. Wrong Track         51.2% (307) 

 3. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     8.2% (49) 
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5. And what about the nation’s economy.   Would you say the economy is on the right track or would you say the economy is on 

the wrong track? 

 

 1. Right Track         62.0% (372) 

 2. Wrong Track         28.7% (172) 

 3. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     9.3% (56) 

 

6. Thinking about the past three years.   Would you say your household has improved from the current economy, been hurt by the 

current economy or would you say your household has seen no changes from the current economy? 

 

 1. Improved         36.0% (216)  

 2. Been Hurt         15.5% (93) 

 3. Seen No Changes        47.5% (285) 

 4. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     1.0% (6) 

 

7. I want you to think about federal tax reform that passed two years ago.   Would you say you saw a financial gain after tax 

reform passed, would you say you paid more after tax reform passed, or would you say you paid about the same amount after 

tax reform? 

 

 1. Gained/ Paid Less        19.0% (114)  

 2. Lost/ Paid More        26.7% (160) 

 3. No Change/ Paid the same       48.3% (290) 

 4. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     6.0% (36) 

 

8. Do you believe placing tariffs on cars made in foreign countries like Mexico and Germany helps Michigan’s automobile 

industry, hurts Michigan’s automobile industry, or would you say it has no effect on Michigan’s automobile industry? 

 

 1. Help          32.3% (194) 

 2. Hurt          40.8% (245) 

 3. No effect         14.7% (88) 

 4. Don’t Know/ Depends/ Refused…DO NOT OFFER    12.2% (73) 
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9. Do you believe placing tariffs on Chinese imports helps Michigan farmers, hurts Michigan farmers, or would you say it has no 

effect on Michigan’s farmers? 

 

 1. Help          22.2% (133)  

 2. Hurt          47.3% (284) 

 3. No effect         14.2% (85) 

 4. Don’t Know/ Depends/ Refused…DO NOT OFFER    16.3% (98) 

 

10. Do you believe placing tariffs on foreign made products is good for consumers like you, bad for consumers like you, or would 

you say it has no effect on consumers like you? 

 

 1. Good          23.5% (141) 

 2. Bad          47.0% (282) 

 3. Has no effect         21.7% (130)   

 4. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     7.8% (47) 

 

11. Do you believe the federal government should be doing more financially to help Michigan repair its roads and bridges?   Or do 

you think that is something that should be left up to the state? 

 

 1. Federal government should do more      43.8% (263) 

 2. It is a state responsibility       52.0% (312) 

 3. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     4.2% (25) 
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12. Michigan’s Sault Ste Marie [SOO-SAINT-MARIE] locks are the largest waterway traffic system in the nation, moving much 

of the materials needed for manufacturing in the United States.   If the Soo Locks stopped working most North American 

manufacturing would cease production in a matter of weeks.  The first lock was built in 1855 and upgrades to the Soo Locks 

were approved in 1986, but for the past thirty years Congress has never authorized the $922 million in funding to repair the 

Locks.   How important is it that Congress allocates the money to repair the Soo Locks? [READ 1-5] 

 

 1. Urgent          23.8% (143) 

 2. Very important        54.5% (327) 

 3. Important, but there are other priorities     15.3% (92) 

 4. Not that important        1.7% (10) 

 5. Not important at all        0.3% (2) 

 6. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     4.3% (26) 

 

13. I would like to focus on health care now.   Do you support or oppose requiring insurance companies to provide coverage to 

individuals with pre-existing conditions?   ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST 

SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        76.5% (459) 

 2. Somewhat support        15.0% (90) 

 3. Somewhat oppose        2.5% (15) 

 4. Strongly oppose        2.5% (15) 

 5. Neither support, nor oppose…DO NOT OFFER    2.2% (13) 

 6. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     1.3% (8) 

 

14. Do you support or oppose the repeal of the Affordable Care Act?  ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY 

SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        34.3% (206) 

 2. Somewhat support        9.7% (58) 

 3. Somewhat oppose        7.7% (46) 

 4. Strongly oppose        34.5% (207) 

 5. Neither support, nor oppose       8.3% (50) 

 6. Don’t Know/ Refused        5.5% (33) 
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15. Would you support or oppose the elimination of private insurance in favor of a single payer health care system known as 

Medicare for All where all individuals are covered by the same public health care system?   ASK:  WOULD THAT BE 

STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        24.3% (146)  

 2. Somewhat support        12.3% (74) 

 3. Somewhat oppose        11.7% (70) 

 4. Strongly oppose        39.8% (239) 

 5. Neither support, nor oppose       9.0% (54) 

 6. Don’t Know/ Refused        2.8% (17) 

 

16. Let’s focus for a few questions on Michigan’s environment.   Should the federal government spend more money to protect the 

Great Lakes, should the federal government spend less money to protect the Great Lakes, or do you think the federal 

government spends enough money to protect the Great Lakes? 

 

 1. Spend more         68.7% (412) 

 2. Spend less         1.8% (11) 

 3. Spends enough        19.7% (118)   

 4. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     9.8% (59) 

 

17. Do you believe climate change is or is not a threat to Michigan’s economy? 

 

 1. Is          60.8% (365) 

 2. Is not          33.8% (203) 

 3. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     5.3% (32) 

 

18. Do you believe climate change is or is not a threat to the Great Lakes? 

 

 1. Is          65.2% (391) 

 2. Is not          30.5% (183) 

 3. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     4.3% (26) 
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19. And would you say you say you are very confident, somewhat confident, somewhat not confident, or not confident at all that 

the water you drink is clean? 

 

 1. Very confident        39.0% (234)   

 2. Somewhat confident        40.3% (242) 

 3. Somewhat not confident       5.2% (31) 

 4. Not confident at all        14.7% (88) 

 5. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     0.8% (5) 

 

20. Let’s talk about education for a moment.   Would you say it very important, somewhat important, somewhat not important, or 

not important at all for a person to get more than a high school education?  

 

 1. Very important        66.0% (396) 

 2. Somewhat important        27.7% (166) 

 3. Somewhat not important       3.2% (19) 

 4. Not important at all        2.3% (14) 

 5. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     0.8% (5) 

  

21. Do you support or oppose free, taxpayer-supported tuition for college or skilled trades education for all students?   ASK:  

WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        41.5% (249) 

 2. Somewhat support        15.3% (92) 

 3. Somewhat oppose        8.3% (50) 

 4. Strongly oppose        28.3% (170) 

 5. Neither support, nor oppose       5.5% (33) 

 6. Don’t Know/ Refused        1.0% (6) 
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22. I want to focus on the immigration debate.   Would you say immigrants to Michigan are good for our economy, bad for our 

economy, or would you say they have no effect on our economy? 

 

 1. Good          56.5% (339) 

 2. Bad          17.2% (103)  

 3. No Effect         17.5% (105)   

 4. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     8.8% (53) 

 

23. Do you support or oppose increased federal funding to build a border wall between Mexico and the United States?   ASK:  

WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        33.3% (200) 

 2. Somewhat support        6.2% (37) 

 3. Somewhat oppose        5.8% (35) 

 4. Strongly oppose        51.5% (309)   

 5. Neither support, nor oppose       2.7% (16) 

 6. Don’t Know/ Refused        0.5% (3) 

 

24. Do you support or oppose increased federal funding for enhanced security on our border, airports, and ports of entry – that 

does not include funding for a wall between the United States and Mexico?   ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY 

SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        61.0% (366) 

 2. Somewhat support        20.7% (124) 

 3. Somewhat oppose        5.2% (31) 

 4. Strongly oppose        8.8% (53) 

 5. Neither support, nor oppose       3.0% (18) 

 6. Don’t Know/ Refused        1.3% (8) 
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25. Do you support or oppose creating a pathway to citizenship for Dreamers -- undocumented immigrants who were brought to 

the United States as children?  ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT 

SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        57.2% (343) 

 2. Somewhat support        21.2% (127) 

 3. Somewhat oppose        4.8% (29) 

 4. Strongly oppose        10.7% (64) 

 5. Neither support, nor oppose       2.7% (16) 

 6. Don’t Know/ Refused        3.5% (21) 

 

 

26. I am going to read you several policy options for adult undocumented immigrants in the United States.   Please tell me which 

ONE option best reflects your views. 

 

1. Any adult that has come to the United States illegally should be  

deported no matter how long they have been in the country.   26.2% (157) 

2. All undocumented adults should be given a pathway to citizenship  

in the United States.        14.2% (85) 

3. All undocumented adults who have not committed any major crimes  

should be given a pathway to citizenship in the United States.     54.5% (327) 

 4. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     5.2% (31) 

 

27. Do you support or oppose the separation of children from immigrant parents who have come across our border whether 

illegally or to ask for asylum?   ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT 

SUPPORT/OPPOSE? 

 

 1. Strongly support        8.7% (52) 

 2. Somewhat support        7.2% (43) 

 3. Somewhat oppose        8.3% (50) 

 4. Strongly oppose        69.0% (414) 

 5. Neither support, nor oppose       4.5% (27) 

 6. Don’t Know/ Refused        2.3% (14) 
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28. Do you think the nation’s criminal justice system is fair or not fair to people of color? 

 

 1. Fair          33.8% (203) 

 2. Not Fair         56.8% (341) 

 3. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     9.3% (56) 

 

29. Do you think the nation’s health care system does or does not provide equal quality of health care to people of color? 

 

 1. Does provide equal quality       40.3% (242) 

 2. Does not provide equal quality      39.2% (235) 

 3. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     20.5% (123) 

 

30. Do you think the nation’s schools provide equal quality of education to people of color? 

 

 1. Does provide equal quality       41.3% (248) 

 2. Does not provide equal quality      50.7% (304) 

 3. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     8.0% (48) 

 

31. Do you think the nation’s financial system provides equal access to mortgages and loans to people of color? 

 

 1. Does provide equal access       38.8% (233)   

 2. Does not provide equal access      41.2% (247) 

 3. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     20.0% (120) 

 

32. Over the past five years, would you say Americans have been more civil towards each other, less civil towards each other, or 

would you say there has been no change in our civility? 

 

 1. More          11.5% (69) 

 2. No Change         18.0% (108) 

3. Less…..ASK:           69.2% (415) 

AND WHO SPECIFICALLY DO YOU THINK DESERVES THE MOST BLAME FOR LESS CIVILITY? 

 4. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER      1.3% (8) 
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 AND WHO SPECIFICALLY DO YOU THINK DESERVES THE MOST BLAME FOR LESS CIVILITY? 

 

 President Trump         40.2% (167) 

 Everybody          10.6% (44) 

 The Government/ Politicians        9.4% (39) 

 Democrats/ Liberals         8.0% (33) 

 The News Media         5.3% (22) 

 Social Media/ Internet         4.6% (19) 

 President Obama         3.9% (16) 

 

Now a few questions for statistical purposes. 

 

33. Generally speaking, would you say you tend to vote mostly for Republican candidates, do you vote mostly for Democratic 

candidates, or would you say that you vote equally for both Republican and Democratic candidates?  IF VOTE EQUALLY 

ASK:  WOULD YOU SAY YOU LEAN MORE TO THE DEMOCRATIC PARTY OR MORE TO THE REPUBLICAN 

PARTY, OR WOULD YOU SAY YOU ARE AN INDEPENDENT VOTER? 

  

1. Strong Democratic        31.5% (189) 

2. Lean Democratic        7.7% (46) 

3. Independent         25.2% (151) 

4. Lean Republican        9.3% (56)    

5. Strong Republican        23.3% (140)   

6. Other/Refused/ Don’t Know…DO NOT OFFER    3.0% (18) 

 

34. Is anyone in your household a member of a union or a teachers’ association? 

 

 1. Yes          23.0% (138) 

 2. No          76.3% (458) 

 3. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     0.7% (4) 
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35. What would be the last year of schooling you completed? 

 

1. High School Graduate or less       22.7% (136) 

2. Vocational Training/ Some Community College/ Some College  21.5% (129)   

3. College Graduate        55.0% (330)   

4. Don’t Know/ Refused        0.8% (5) 

 

36. Could you please tell me in what year you were born? 

 

1. 18-29  (1990-2001)       10.3% (62) 

2. 30-39  (1980-1989)       18.0% (108) 

3. 40-49  (1970-1979)       17.2% (103) 

4. 50-64  (1955-1969)       32.0% (192) 

5. 65+  (1954 and before)      21.0% (126) 

6. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     1.5% (9) 

 

37. And what is your race or ethnic background? 

 

1. Caucasian         75.7% (454) 

2. African American        14.5% (87) 

3. Hispanic/Puerto Rican/ Mexican American     1.3% (8) 

4. Asian          0.5% (3) 

5. Mixed Race…DO NOT OFFER      1.8% (11) 

6. Native American        0.7% (4) 

7. Other/ Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER    5.5% (33) 
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38. And where would you say you primarily get your POLITICAL news? 

  

 1. Local television news        19.0% (114) 

 2. Fox News         11.2% (67) 

 3. CNN/MSNBC         12.8% (77) 

 4. Networks (ABC/CBS/NBC)       8.8% (53) 

 5. Radio          9.3% (56) 

 6. Newspapers and newspaper websites      14.0% (84) 

 7. Social media like Facebook and Twitter     13.0% (78) 

 8. Political websites like Breitbart, the Huffington Post    3.8% (23) 

or the Drudge Report         

 9. Other__________________________________________   5.0% (30) 

 10. Don’t Know/ Refused….DO NOT OFFER     3.0% (18) 

 

39. I am going to read you several categories.   Please tell in which category your TOTAL HOUSEHOLD INCOME falls. 

 

1. 0-$30,000         14.2% (85) 

2. $30,001-$70,000        32.2% (193) 

3. $70,001-$100,000        18.7% (112) 

4. More than $100,000        23.7% (142) 

5. Don’t Know/ Refused…DO NOT OFFER     11.3% (68) 

 

40. Gender:   BY OBSERVATION 

 

1. Male          48.0% (288)  

2. Female          52.0% (312) 

 

41. TELEPHONE 

 

1. Cell          40.0% (240) 

2. Landline         60.0% (360) 

 

THANK YOU.   THAT CONCLUDES OUR SURVEY 
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3. What do you think is the most important issue facing our nation right now? 

 

  Border/Immigration President Economy  Health Care  Divided Politics Divided Nation 

Out  19.1%   18.1%  9.9%  7.8%   5.1%   6.1% 

Metro  17.3%   1.9%  11.4%  9.8%   4.2%   3.6% 

 

Strong Dem 7.4%   32.8%  7.9%  10.1%   1.6%   3.7% 

Lean Dem 8.7%   23.9%  10.9%  6.5%   10.9%   4.3% 

Independent 15.2%   11.3%  11.3%  13.2%   6.0%   5.3% 

Lean GOP 28.6%   3.6%  16.1%  10.7%   3.6%   8.9% 

Strong GOP 36.4%   6.4%  10.0%  2.9%   5.7%   5.0% 

 

Male  20.5%   10.8%  11.8%  8.0%   5.6%   6.3% 

Female  16.0%   23.7%  9.6%  9.6%   3.8%   3.5% 

White   20.3%   16.7%  11.9%  7.7%   5.5%   4.8% 

Black  6.9%   25.3%  9.2%  13.8%   1.1%   3.4% 

 

High School 18.4%   23.5%  8.8%  7.4%   5.9%   2.2% 

Some Post 23.3%   13.2%  14.0%  8.5%   2.3%   5.4% 

College 16.4%   16.7%  10.0%  9.7%   4.8%   5.5% 

 

18-29  12.9%   4.8%  11.3%  9.7%   1.6%   1.6%    

30-39  14.8%   10.2%  12.0%  9.3%   4.6%   6.5% 

40-49  21.4%   14.5%  15.5%  13.6%   1.9%   4.9% 

50-64  18.8%   20.8%  8.9%  7.3%   7.3%   6.8% 

65+  19.8%   27.0%  8.7%  6.3%   4.0%   1.6% 

Local  11.4%   25.4%  9.6%  13.2%   5.3%   0.0% 

Fox  43.3%   4.5%  16.4%  1.5%   1.5%   4.5% 

CNN/MSNBC 15.6%   28.6%  9.1%  10.4%   1.3%   1.3% 

Networks 9.4%   13.2%  15.1%  13.2%   3.8%   9.4% 

Radio  16.1%   21.4%  10.7%  10.7%   5.4%   3.6%   

Newspaper 17.9%   16.7%  9.5%  9.5%   9.5%   6.0% 

Social  10.3%   10.3%  6.4%  5.1%   5.1%   5.1% 
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4. Generally speaking, do you believe the nation is on the right track or would you say that the nation is on the wrong track? 

 

  Right Wrong 

Out  47.1% 34.5% 

Metro  45.1% 57.0% 

 

Strong Dem 10.1% 84.7% 

Lean Dem 15.2% 78.3% 

Independent 40.4% 46.4% 

Lean GOP 71.4% 21.4% 

Strong GOP 82.1% 12.1% 

 

Male  52.8% 39.2% 

Female  29.5% 62.2% 

White   46.3% 45.8%  

Black  11.5% 82.8% 

 

High School 44.1% 46.3% 

Some Post 46.5% 47.3% 

College 37.0% 54.5% 

 

18-29  40.3% 46.8% 

30-39  39.8% 51.9% 

40-49  50.5% 45.6% 

50-64  35.9% 54.2% 

65+  40.5% 53.2% 

Local  36.0% 57.0% 

Fox  80.6% 14.9%  

CNN/MSNBC 15.6% 81.8% 

Networks 30.2% 60.4% 

Radio  46.4% 48.2% 

Newspaper 28.6% 57.1% 

Social  50.0% 43.6% 
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5. And what about the nation’s economy.   Would you say the economy is on the right track or would you say the economy is on 

the wrong track? 

  Right Wrong 

Out  64.8% 25.9%   

Metro  59.3% 31.3% 

 

Strong Dem 31.7% 56.1% 

Lean Dem 43.5% 34.8%   

Independent 68.2% 22.5% 

Lean GOP 98.2% 0.0% 

Strong GOP 89.3% 6.4% 

 

Male  72.9% 19.1%   

Female  51.9% 37.5% 

White   67.6% 23.8%  

Black  32.2% 57.5% 

 

High School 66.9% 28.7%  

Some Post 61.2% 25.6% 

College 60.3% 30.3% 

 

18-29  61.3% 24.2%  

30-39  57.4% 28.7% 

40-49  66.0% 25.2% 

50-64  59.4% 36.5% 

65+  66.7% 22.2% 

Local  55.3% 32.5% 

Fox  89.6% 10.4% 

CNN/MSNBC 33.8% 58.4% 

Networks 60.4% 24.5% 

Radio  66.1% 25.0% 

Newspaper 58.3% 25.0% 

Social  67.9% 25.6% 
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6. Thinking about the past three years.   Would you say your household has improved from the current economy, been hurt by the 

current economy or would you say your household has seen no changes from the current economy? 

  Improved Hurt  No Change 

Out  36.5%  14.0%  48.5% 

Metro  35.5%  16.9%  46.6% 

 

Strong Dem 9.5%  27.5%  61.9% 

Lean Dem 15.2%  26.1%  56.5% 

Independent 36.4%  14.6%  49.0% 

Lean GOP 66.1%  1.8%  32.1%  

Strong GOP 67.9%  4.3%  26.4% 

 

Male  46.9%  9.7%  42.4% 

Female  26.0%  20.8%  52.2% 

White   42.3%  12.8%  44.3% 

Black  6.9%  29.9%  59.8% 

 

High School 25.7%  13.2%  60.3% 

Some Post 38.8%  18.6%  42.6%   

College 39.4%  14.8%  44.2% 

 

18-29  41.9%  11.3%  45.2% 

30-39  43.5%  10.2%  43.5% 

40-49  36.9%  13.6%  48.5% 

50-64  37.0%  19.8%  43.2% 

65+  24.6%  17.5%  57.1% 

Local  23.7%  23.7%  51.8% 

Fox  67.2%  0.0%  32.8% 

CNN/MSNBC 18.2%  31.2%  50.6%   

Networks 28.3%  11.3%  58.5% 

Radio  41.1%  12.5%  44.6% 

Newspaper 26.2%  15.5%  56.0% 

Social  38.5%  11.5%  48.7% 
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7. I want you to think about federal tax reform that passed two years ago.   Would you say you saw a financial gain after tax 

reform passed, would you say you paid more after tax reform passed, or would you say you paid about the same amount after 

tax reform? 

  

 Paid Less Paid More Paid the Same 

Out  20.1%  23.9%  50.5%   

Metro  17.9%  29.3%  46.3% 

 

Strong Dem 7.4%  38.1%  47.1% 

Lean Dem 8.7%  34.8%  50.0% 

Independent 15.9%  25.2%  55.0% 

Lean GOP 37.5%  17.9%  42.9% 

Strong GOP 35.7%  13.6%  43.6% 

 

Male  25.7%  22.2%  47.2% 

Female  12.8%  30.8%  49.4% 

 

White   22.0%  23.1%  48.2% 

Black  5.7%  41.4%  50.6% 

 

High School 15.4%  23.5%  53.7% 

Some Post 21.7%  24.8%  48.8% 

College 19.7%  28.5%  45.8% 

 

18-29  11.3%  29.0%  45.2% 

30-39  17.6%  27.8%  48.1% 

40-49  25.2%  19.4%  52.4% 

50-64  19.8%  33.3%  44.8% 

65+  18.3%  19.8%  53.2% 
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Local  15.8%  28.1%  50.9% 

Fox  40.3%  17.9%  34.3% 

CNN/MSNBC 10.4%  33.8%  49.4% 

Networks 7.5%  35.8%  56.6% 

Radio  25.0%  26.8%  42.9%   

Newspaper 15.5%  23.8%  54.8% 

Social  15.4%  28.2%  47.4% 
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8. Do you believe placing tariffs on cars made in foreign countries like Mexico and Germany helps Michigan’s automobile 

industry, hurts Michigan’s automobile industry, or would you say it has no effect on Michigan’s automobile industry? 

  Help  Hurt  No Effect 

Out  31.4%  39.6%  15.4% 

Metro  33.2%  42.0%  14.0% 

 

Strong Dem 15.9%  60.8%  14.8% 

Lean Dem 28.3%  45.7%  21.7% 

Independent 32.5%  37.7%  15.9% 

Lean GOP 51.8%  21.4%  10.7% 

Strong GOP 47.9%  22.9%  12.9% 

 

Male  41.3%  35.4%  13.5% 

Female  24.0%  45.8%  15.7% 

White   34.1%  39.4%  14.5% 

Black  17.2%  50.6%  16.1% 

 

High School 30.1%  36.8%  16.2% 

Some Post 38.0%  38.8%  13.2% 

College 31.2%  42.7%  14.8% 

 

18-29  35.5%  24.2%  22.6% 

30-39  25.9%  44.4%  17.6% 

40-49  40.8%  35.9%  11.7% 

50-64  32.8%  41.7%  15.1% 

65+  29.4%  47.6%  11.1% 

Local  28.1%  45.6%  11.4% 

Fox  61.2%  22.4%  7.5% 

CNN/MSNBC 18.2%  64.9%  11.7% 

Networks 20.8%  45.3%  13.2% 

Radio  26.8%  50.0%  14.3% 

Newspaper 32.1%  39.3%  19.0%  

Social  42.3%  30.8%  15.4% 
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9. Do you believe placing tariffs on Chinese imports helps Michigan farmers, hurts Michigan farmers, or would you say it has no 

effect on Michigan’s farmers? 

  Help  Hurt  No Effect 

Out  21.8%  46.1%  15.7%   

Metro  22.5%  48.5%  12.7% 

 

Strong Dem 10.1%  70.4%  9.0% 

Lean Dem 10.9%  58.7%  19.6% 

Independent 21.9%  41.1%  16.6% 

Lean GOP 33.9%  25.0%  8.9% 

Strong GOP 39.3%  30.0%  16.4% 

 

Male  28.5%  44.1%  14.2%   

Female  16.3%  50.3%  14.1% 

White   23.1%  46.0%  15.2% 

Black  11.5%  56.3%  11.5% 

 

High School 17.6%  43.4%  14.7% 

Some Post 26.4%  41.9%  15.5% 

College 22.4%  50.6%  13.6% 

 

18-29  24.2%  40.3%  21.0% 

30-39  25.0%  41.7%  17.6% 

40-49  25.2%  43.7%  15.5% 

50-64  19.3%  47.9%  15.1%  

65+  21.4%  55.6%  6.3% 

Local  19.3%  49.1%  12.3% 

Fox  43.3%  23.9%  11.9% 

CNN/MSNBC 10.4%  71.4%  9.1%  

Networks 22.6%  49.1%  9.4% 

Radio  19.6%  51.8%  12.5% 

Newspaper 16.7%  53.6%  14.3% 

Social  24.4%  38.5%  23.1% 
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10. Do you believe placing tariffs on foreign made products is good for consumers like you, bad for consumers like you, or would 

you say it has no effect on consumers like you? 

  Good  Bad  No Effect 

Out  28.0%  42.3%  21.5%   

Metro  19.2%  51.5%  21.8% 

 

Strong Dem 7.9%  68.8%  16.9% 

Lean Dem 6.5%  58.7%  26.1% 

Independent 21.9%  41.1%  26.5% 

Lean GOP 33.9%  33.9%  21.4% 

Strong GOP 47.9%  25.0%  20.7% 

 

Male  30.6%  41.3%  22.6% 

Female  17.0%  52.2%  20.8% 

White   24.2%  44.5%  22.7% 

Black  12.6%  60.9%  20.7% 

 

High School 24.3%  41.2%  24.3% 

Some Post 30.2%  41.1%  22.5% 

College 20.6%  51.8%  20.3% 

 

18-29  21.0%  50.0%  22.6%  

30-39  14.8%  50.9%  28.7% 

40-49  26.2%  44.7%  20.4% 

50-64  27.6%  40.6%  21.9% 

65+  24.6%  51.6%  16.7% 

Local  25.4%  40.4%  25.4%  

Fox  46.3%  25.4%  16.4% 

CNN/MSNBC 7.8%  63.6%  22.1% 

Networks 13.2%  58.5%  20.8%  

Radio  23.2%  57.1%  14.3% 

Newspaper 22.6%  52.4%  16.7% 

Social  24.4%  41.0%  30.8% 
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11. Do you believe the federal government should be doing more financially to help Michigan repair its roads and bridges?   Or do 

you think that is something that should be left up to the state? 

  Feds Do More  Leave to the State 

Out  39.6%   56.3% 

Metro  47.9%   47.9% 

 

Strong Dem 65.6%   30.7% 

Lean Dem 56.5%   37.0%  

Independent 43.7%   51.7% 

Lean GOP 23.2%   71.4%  

Strong GOP 18.6%   78.6% 

 

Male  39.9%   56.3% 

Female  47.4%   48.1%   

White   39.2%   56.4%   

Black  67.8%   27.6% 

 

High School 45.6%   48.5% 

Some Post 44.2%   52.7% 

College 43.0%   53.0% 

 

18-29  37.1%   62.9% 

30-39  36.1%   56.5% 

40-49  44.7%   52.4% 

50-64  46.9%   49.5% 

65+  48.4%   46.0% 

Local  47.4%   45.6% 

Fox  26.9%   73.1% 

CNN/MSNBC 62.3%   33.8% 

Networks 67.9%   28.3% 

Radio  37.5%   60.7%    

Newspaper 41.7%   52.4% 

Social  38.5%   56.4% 
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12. Michigan’s Sault Ste Marie [SOO-SAINT-MARIE] locks are the largest waterway traffic system in the nation, moving much 

of the materials needed for manufacturing in the United States.   If the Soo Locks stopped working most North American 

manufacturing would cease production in a matter of weeks.  The first lock was built in 1855 and upgrades to the Soo Locks 

were approved in 1986, but for the past thirty years Congress has never authorized the $922 million in funding to repair the 

Locks.   How important is it that Congress allocates the money to repair the Soo Locks? [READ 1-5] 

 

  Urgent  Very Important Important  Not Important  Not Important At All 

Out  24.2%  56.3%   14.0%   1.0%   0.3%   

Metro  23.5%  52.8%   16.6%   2.3%   0.3% 

 

Strong Dem 29.6%  54.5%   10.6%   1.1%   0.0% 

Lean Dem 21.7%  47.8%   26.1%   4.3%   0.0% 

Independent 24.5%  55.0%   15.9%   1.3%   0.0% 

Lean GOP 23.2%  51.8%   16.1%   5.4%   0.0% 

Strong GOP 17.1%  59.3%   15.0%   0.7%   1.4% 

 

Male  23.6  54.2%   14.9%   3.5%   0.3% 

Female  24.0%  54.8%   15.7%   0.0%   0.3% 

 

White   22.5%  56.2%   15.9%   1.5%   0.2% 

Black  28.7%  49.4%   12.6%   2.3%   0.0% 

 

High School 22.1%  54.4%   14.0%   2.2%   0.7% 

Some Post 26.4%  53.5%   14.7%   1.6%   0.0% 

College 23.9%  54.5%   16.1%   1.5%   0.3% 

 

18-29  19.4%  45.2%   27.4%   4.8%   0.0% 

30-39  23.1%  49.1%   20.4%   0.9%   0.0% 

40-49  20.4%  61.2%   15.5%   1.0%   0.0% 

50-64  30.2%  51.0%   11.5%   1.6%   1.0% 

65+  20.6%  62.7%   11.1%   1.6%   0.0% 
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Local  26.3%  59.6%   7.0%   1.8%   0.0% 

Fox  16.4%  68.7%   13.4%   0.0%   0.0% 

CNN/MSNBC 31.2%  53.2%   14.3%   0.0%   0.0% 

Networks 24.5%  52.8%   17.0%   0.0%   1.9% 

Radio  25.0%  50.0%   17.9%   3.6%   0.0% 

Newspaper 26.2%  54.8%   10.7%   1.2%   0.0% 

Social  21.8%  48.7%   21.8%   2.6%   0.0% 
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13. I would like to focus on health care now.   Do you support or oppose requiring insurance companies to provide coverage to 

individuals with pre-existing conditions?   ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST 

SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  75.1%  14.7%  3.4%  3.8% 

Metro  77.9%  15.3%  1.6%  1.3% 

 

Strong Dem 85.7%  10.6%  0.0%  1.1% 

Lean Dem 89.1%  8.7%  0.0%  2.2% 

Independent 76.8%  16.6%  3.3%  2.0% 

Lean GOP 62.5%  25.0%  7.1%  0.0% 

Strong GOP 62.9%  18.6%  4.3%  6.4% 

 

Male  67.0%  20.5%  4.2%  2.8% 

Female  85.3%  9.9%  1.0%  2.2% 

 

White   74.9%  16.3%  3.3%  2.0% 

Black  87.4%  8.0%  0.0%  1.1% 

 

High School 74.3%  14.7%  3.7%  3.7% 

Some Post 72.1%  20.2%  1.6%  3.1% 

College 79.4%  13.0%  2.4%  1.8% 

 

18-29  58.1%  29.0%  4.8%  4.8% 

30-39  75.0%  19.4%  1.9%  0.0% 

40-49  78.6%  13.6%  1.9%  1.9% 

50-64  78.6%  12.0%  2.6%  3.6%   

65+  82.5%  10.3%  2.4%  1.6% 
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Local  78.1%  15.8%  1.8%  0.9% 

Fox  76.1%  14.9%  3.0%  3.0% 

CNN/MSNBC 87.0%  10.4%  1.3%  0.0% 

Networks 86.8%  1.9%  1.9%  5.7% 

Radio  76.8%  14.3%  5.4%  3.6% 

Newspaper 82.1%  13.1%  1.2%  0.0% 

Social  61.5%  28.2%  2.6%  3.8%   
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14. Do you support or oppose the repeal of the Affordable Care Act?  ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY 

SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  34.8%  10.2%  6.8%  32.8%   

Metro  33.9%  9.1%  8.5%  36.2% 

 

Strong Dem 16.9%  6.9%  6.9%  62.4% 

Lean Dem 15.2%  4.3%  21.7%  41.3% 

Independent 33.1%  11.9%  7.3%  28.5% 

Lean GOP 51.8%  17.9%  8.9%  8.9% 

Strong GOP 61.4%  9.3%  5.0%  10.7% 

 

Male  39.9%  9.4%  8.0%  28.8% 

Female  29.2%  9.9%  7.4%  39.7% 

 

White   35.2%  10.8%  8.8%  30.6% 

Black  26.4%  5.7%  2.3%  52.9% 

 

High School 35.3%  8.8%  8.8%  27.9% 

Some Post 35.7%  8.5%  4.7%  31.8% 

College 33.6%  10.0%  8.2%  38.5% 

 

18-29  21.0%  17.7%  11.3%  25.8% 

30-39  33.3%  10.2%  15.7%  33.3% 

40-49  41.7%  8.7%  5.8%  28.2% 

50-64  38.5%  9.9%  5.7%  35.9% 

65+  31.0%  5.6%  3.2%  42.1% 
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Local  37.7%  7.9%  7.9%  36.8% 

Fox  58.2%  4.5%  3.0%  17.9% 

CNN/MSNBC 16.9%  9.1%  2.6%  63.6%   

Networks 20.8%  3.8%  7.5%  35.8% 

Radio  33.9%  12.5%  10.7%  32.1%  

Newspaper 31.0%  9.5%  10.7%  39.3% 

Social  30.8%  20.5%  10.3%  20.5% 
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15. Would you support or oppose the elimination of private insurance in favor of a single payer health care system known as 

Medicare for All where all individuals are covered by the same public health care system?   ASK:  WOULD THAT BE 

STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  23.9%  12.3%  9.9%  43.0% 

Metro  24.8%  12.4%  13.4%  36.8% 

 

Strong Dem 42.9%  14.8%  11.1%  15.9% 

Lean Dem 23.9%  23.9%  13.0%  23.9% 

Independent 22.5%  12.6%  13.9%  39.1% 

Lean GOP 8.9%  8.9%  16.1%  60.7% 

Strong GOP 6.4%  6.4%  8.6%  74.3% 

 

Male  19.4%  11.1%  11.5%  46.5% 

Female  28.8%  13.5%  11.9%  33.7% 

 

White   20.9%  11.7%  11.5%  44.7% 

Black  44.8%  19.5%  12.6%  13.8% 

 

High School 26.5%  12.5%  12.5%  33.8% 

Some Post 24.8%  10.1%  8.5%  45.0% 

College 23.3%  13.3%  12.7%  40.0% 

 

18-29  35.5%  11.3%  16.1%  22.6%  

30-39  25.0%  23.1%  16.7%  26.9% 

40-49  27.2%  8.7%  12.6%  44.7% 

50-64  24.0%  13.0%  10.4%  42.2% 

65+  15.9%  6.3%  6.3%  52.4% 
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Local  28.9%  16.7%  11.4%  32.5% 

Fox  0.0%  7.5%  7.5%  80.6% 

CNN/MSNBC 35.1%  9.1%  13.0%  23.4% 

Networks 26.4%  17.0%  17.0%  26.4%  

Radio  25.0%  7.1%  12.5%  37.5% 

Newspaper 25.0%  13.1%  6.0%  40.5% 

Social  26.9%  16.7%  16.7%  33.3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Michigan 2020 General Election Policy Survey 

Detroit Regional Chamber 

Glengariff Group, Inc. 

July 2019 

47 

16. Let’s focus for a few questions on Michigan’s environment.   Should the federal government spend more money to protect the 

Great Lakes, should the federal government spend less money to protect the Great Lakes, or do you think the federal 

government spends enough money to protect the Great Lakes? 

 

  More  Less  Enough 

Out  65.9%  2.0%  22.5% 

Metro  71.3%  1.6%  16.9% 

 

Strong Dem 81.0%  0.5%  12.2% 

Lean Dem 91.3%  2.2%  4.3% 

Independent 68.9%  1.3%  18.5% 

Lean GOP 55.4%  3.6%  32.1% 

Strong GOP 50.0%  3.6%  30.0% 

 

Male  66.0%  1.7%  25.0% 

Female  71.2%  1.9%  14.7% 

 

White   67.4%  1.8%  20.0% 

Black  71.3%  2.3%  18.4% 

 

High School 72.1%  0.7%  18.4% 

Some Post 68.2%  1.6%  22.5% 

College 67.3%  2.4%  19.1% 

 

18-29  72.6%  0.0%  21.0% 

30-39  74.1%  1.9%  15.7% 

40-49  62.1%  3.9%  24.3%   

50-64  65.6%  2.1%  21.4% 

65+  72.2%  0.8%  16.7% 
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Local  74.6%  0.9%  15.8% 

Fox  50.7%  1.5%  29.9%  

CNN/MSNBC 81.8%  0.0%  15.6% 

Networks 81.1%  0.0%  13.2% 

Radio  69.6%  3.6%  19.6% 

Newspaper 71.4%  2.4%  14.3% 

Social  69.2%  2.6%  21.8% 
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17. Do you believe climate change is or is not a threat to Michigan’s economy? 

  Threat  Not a Threat 

Out  56.3%  37.5% 

Metro  65.1%  30.3% 

 

Strong Dem 89.9%  5.8% 

Lean Dem 84.8%  8.7% 

Independent 59.6%  34.4% 

Lean GOP 32.1%  60.7% 

Strong GOP 26.4%  67.9% 

 

Male  52.8%  43.1% 

Female  68.3%  25.3% 

 

White   55.5%  39.4% 

Black  85.1%  9.2% 

 

High School 57.4%  34.6%  

Some Post 56.6%  38.8% 

College 64.2%  31.5% 

 

18-29  66.1%  25.8% 

30-39  63.9%  31.5%   

40-49  60.2%  35.0% 

50-64  57.8%  38.0% 

65+  61.1%  32.5% 

Local  66.7%  28.1% 

Fox  20.9%  71.6% 

CNN/MSNBC 80.5%  18.2% 

Networks 77.4%  13.2%   

Radio  62.5%  35.7% 

Newspaper 61.9%  33.3% 

Social  61.5%  30.8% 



Michigan 2020 General Election Policy Survey 

Detroit Regional Chamber 

Glengariff Group, Inc. 

July 2019 

50 

18. Do you believe climate change is or is not a threat to the Great Lakes? 

  Threat  Not a Threat 

Out  60.4%  35.2% 

Metro  69.7%  26.1% 

 

Strong Dem 92.6%  4.2% 

Lean Dem 84.8%  4.3% 

Independent 65.6%  30.5% 

Lean GOP 37.5%  55.4% 

Strong GOP 32.1%  64.3% 

 

Male  55.6%  41.3% 

Female  74.0%  20.5% 

 

White   61.7%  34.8% 

Black  82.8%  9.2% 

 

High School 61.8%  33.8% 

Some Post 59.7%  34.9% 

College 69.1%  27.3% 

 

18-29  72.6%  22.6% 

30-39  73.1%  25.0% 

40-49  66.0%  30.1% 

50-64  60.9%  34.9% 

65+  61.1%  32.5% 

Local  72.8%  23.7% 

Fox  23.9%  70.1% 

CNN/MSNBC 79.2%  15.6% 

Networks 79.2%  11.3% 

Radio  75.0%  25.0%  

Newspaper 61.9%  34.5% 

Social  67.9%  26.9% 
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19. And would you say you say you are very confident, somewhat confident, somewhat not confident, or not confident at all that 

the water you drink is clean? 

 

  Very  Somewhat  Somewhat  Not Confident 

  Confident Confident  Not Confident  At All 

Out  45.4%  35.8%   3.4%   14.7%  

Metro  32.9%  44.6%   6.8%   14.7% 

 

Strong Dem 24.3%  46.6%   7.4%   19.6%  

Lean Dem 28.3%  56.5%   6.5%   8.7% 

Independent 36.4%  37.7%   6.6%   19.2% 

Lean GOP 44.6%  41.1%   0.0%   14.3% 

Strong GOP 64.3%  28.6%   2.1%   5.0% 

 

Male  49.0%  36.8%   3.5%   9.4% 

Female  29.8%  43.6%   6.7%   19.6% 

 

White   44.7%  39.2%   4.6%   10.8%   

Black  12.6%  42.5%   10.3%   32.2% 

 

High School 35.3%  36.8%   5.9%   20.6% 

Some Post 35.7%  42.6%   3.9%   17.1% 

College 41.8%  40.6%   5.5%   11.5% 

 

18-29  30.6%  56.5%   1.6%   11.3% 

30-39  38.0%  42.6%   6.5%   13.0% 

40-49  41.7%  38.8%   5.8%   11.7% 

50-64  37.5%  38.0%   5.2%   18.8% 

65+  44.4%  34.1%   4.8%   15.1% 
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Local  40.4%  33.3%   7.0%   19.3% 

Fox  59.7%  28.4%   4.5%   7.5% 

CNN/MSNBC 23.4%  49.4%   6.5%   19.5% 

Networks 45.3%  26.4%   7.5%   18.9%  

Radio  30.4%  57.1%   1.8%   8.9% 

Newspaper 33.3%  46.4%   4.8%   14.3% 

Social  34.6%  47.4%   3.8%   14.1% 
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20. Let’s talk about education for a moment.   Would you say it very important, somewhat important, somewhat not important, or 

not important at all for a person to get more than a high school education?  

 

  Very  Somewhat  Somewhat  Not Important 

  Important Important  Not Important  At All 

Out  65.5%  26.6%   3.8%   3.1% 

Metro  66.4%  28.7%   2.6%   1.6% 

 

Strong Dem 78.8%  19.0%   1.1%   1.1%   

Lean Dem 63.0%  34.8%   2.2%   0.0% 

Independent 63.6%  27.8%   4.6%   2.6% 

Lean GOP 53.6%  39.3%   3.6%   1.8% 

Strong GOP 54.3%  34.3%   5.0%   5.0% 

 

Male  65.3%  26.0%   4.5%   3.1% 

Female  66.7%  29.2%   1.9%   1.6% 

 

White   60.4%  32.2%   3.7%   2.9% 

Black  87.4%  11.5%   1.1%   0.0% 

 

High School 66.2%  20.6%   9.6%   2.2% 

Some Post 58.1%  35.7%   1.6%   3.9% 

College 69.1%  27.3%   1.2%   1.8% 

 

18-29  53.2%  33.9%   6.5%   4.8% 

30-39  64.8%  31.5%   1.9%   0.9% 

40-49  70.9%  24.3%   3.9%   1.0% 

50-64  67.2%  27.1%   2.6%   2.1% 

65+  65.9%  26.2%   3.2%   4.0% 
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Local  71.1%  21.1%   6.1%   1.8% 

Fox  55.2%  34.3%   1.5%   7.5% 

CNN/MSNBC 85.7%  13.0%   1.3%   0.0% 

Networks 79.2%  18.9%   1.9%   0.0% 

Radio  64.3%  30.4%   1.8%   0.0% 

Newspaper 59.5%  34.5%   3.6%   2.4% 

Social  59.0%  30.8%   5.1%   3.8% 
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21. Do you support or oppose free, taxpayer-supported tuition for college or skilled trades education for all students?   ASK:  

WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  38.9%  16.0%  7.5%  31.7% 

Metro  44.0%  14.7%  9.1%  25.1% 

 

Strong Dem 64.6%  18.5%  5.8%  5.3% 

Lean Dem 47.8%  26.1%  17.4%  4.3% 

Independent 40.4%  17.2%  11.3%  24.5% 

Lean GOP 16.1%  14.3%  5.4%  51.8% 

Strong GOP 17.9%  6.4%  6.4%  63.6% 

 

Male  33.7%  17.7%  7.6%  34.4% 

Female  48.7%  13.1%  9.0%  22.8% 

 

White   32.8%  15.4%  10.1%  33.9% 

Black  82.8%  12.6%  1.1%  0.0% 

 

High School 47.1%  12.5%  11.0%  25.0% 

Some Post 41.1%  14.7%  7.0%  27.9% 

College 39.7%  16.7%  7.9%  29.7% 

 

18-29  53.2%  17.7%  4.8%  16.1% 

30-39  46.3%  20.4%  3.7%  23.1% 

40-49  34.0%  16.5%  11.7%  27.2% 

50-64  43.2%  12.5%  8.3%  31.3% 

65+  34.9%  13.5%  11.1%  34.9% 
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Local  44.7%  13.2%  9.6%  23.7%  

Fox  19.4%  4.5%  9.0%  62.7% 

CNN/MSNBC 61.0%  13.0%  10.4%  10.4% 

Networks 49.1%  22.6%  11.3%  13.2% 

Radio  32.1%  19.6%  8.9%  30.4%   

Newspaper 44.0%  14.3%  3.6%  34.5% 

Social  42.3%  24.4%  6.4%  19.2% 
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22. I want to focus on the immigration debate.   Would you say immigrants to Michigan are good for our economy, bad for our 

economy, or would you say they have no effect on our economy? 

 

  Good  Bad  No Effect 

Out  55.6%  20.1%  15.7%   

Metro  57.3%  14.3%  19.2% 

 

Strong Dem 68.8%  5.8%  19.0% 

Lean Dem 69.6%  10.9%  15.2%   

Independent 50.3%  20.5%  17.2% 

Lean GOP 51.8%  21.4%  17.9% 

Strong GOP 44.3%  31.4%  15.0% 

 

Male  55.2%  20.8%  16.0% 

Female  57.7%  13.8%  18.9% 

 

White   55.9%  19.4%  17.0% 

Black  54.0%  6.9%  24.1% 

 

High School 42.6%  19.1%  30.1% 

Some Post 48.1%  27.1%  13.2% 

College 66.1%  11.8%  14.2% 

 

18-29  59.7%  9.7%  24.2% 

30-39  62.0%  10.2%  18.5% 

40-49  54.4%  17.5%  20.4% 

50-64  56.3%  16.1%  17.2% 

65+  53.2%  26.2%  11.9% 

 

 

 

 

 



Michigan 2020 General Election Policy Survey 

Detroit Regional Chamber 

Glengariff Group, Inc. 

July 2019 

58 

Local  55.3%  13.2%  20.2% 

Fox  44.8%  35.8%  13.4% 

CNN/MSNBC 70.1%  5.2%  16.9% 

Networks 58.5%  11.3%  18.9% 

Radio  53.6%  16.1%  16.1% 

Newspaper 59.5%  17.9%  17.9% 

Social  52.6%  15.4%  21.8% 
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23. Do you support or oppose increased federal funding to build a border wall between Mexico and the United States?   ASK:  

WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  40.3%  5.1%  4.1%  47.8% 

Metro  26.7%  7.2%  7.5%  55.0% 

 

Strong Dem 2.1%  1.6%  5.3%  91.0% 

Lean Dem 6.5%  2.2%  17.4%  71.7% 

Independent 34.4%  5.3%  6.6%  47.0% 

Lean GOP 57.1%  23.2%  5.4%  10.7%  

Strong GOP 77.1%  7.1%  2.9%  9.3% 

 

Male  45.1%  5.9%  7.3%  39.6% 

Female  22.4%  6.4%  4.5%  62.5% 

 

White   39.4%  8.1%  6.6%  42.1% 

Black  2.3%  0.0%  3.4%  93.1% 

 

High School 36.8%  2.9%  8.1%  47.1%  

Some Post 38.0%  8.5%  2.3%  48.1% 

College 29.7%  6.7%  6.4%  54.8% 

 

18-29  21.0%  9.7%  9.7%  54.8% 

30-39  25.0%  8.3%  8.3%  55.6% 

40-49  44.7%  5.8%  3.9%  42.7% 

50-64  34.9%  6.3%  5.2%  51.6% 

65+  34.9%  3.2%  4.8%  52.4% 
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Local  33.3%  6.1%  7.9%  50.0% 

Fox  85.1%  3.0%  1.5%  10.4% 

CNN/MSNBC 16.9%  1.3%  1.3%  80.5% 

Networks 20.8%  1.9%  7.5%  64.2%   

Radio  28.6%  10.7%  3.6%  53.6% 

Newspaper 21.4%  7.1%  8.3%  59.5% 

Social  25.6%  14.1%  7.8%  48.7% 
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24. Do you support or oppose increased federal funding for enhanced security on our border, airports, and ports of entry – that 

does not include funding for a wall between the United States and Mexico?   ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY 

SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  61.4%  20.5%  5.1%  9.6% 

Metro  60.6%  20.8%  5.2%  8.1% 

 

Strong Dem 45.0%  24.3%  5.3%  19.6% 

Lean Dem 43.5%  30.4%  10.9%  4.3% 

Independent 68.2%  20.5%  5.3%  3.3% 

Lean GOP 78.6%  17.9%  3.6%  0.0% 

Strong GOP 75.0%  14.3%  2.9%  5.0% 

 

Male  66.3%  15.6%  5.2%  7.6% 

Female  56.1%  25.3%  5.1%  9.9% 

 

White   62.1%  22.0%  5.3%  6.2%   

Black  50.6%  16.1%  5.7%  24.1% 

 

High School 67.6%  21.3%  2.2%  7.4% 

Some Post 63.6%  18.6%  5.4%  8.5%  

College 57.3%  21.5%  6.1%  9.7% 

 

18-29  48.4%  25.8%  9.7%  11.3% 

30-39  50.9%  24.1%  4.6%  14.8% 

40-49  66.0%  21.4%  5.8%  5.8% 

50-64  62.5%  19.8%  5.7%  8.3% 

65+  69.0%  17.5%  1.6%  5.6% 
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Local  64.9%  18.4%  4.4%  7.0%  

Fox  86.6%  9.0%  1.5%  3.0% 

CNN/MSNBC 50.6%  23.4%  7.8%  16.9%   

Networks 54.7%  28.3%  0.0%  15.1% 

Radio  53.6%  26.8%  10.7%  5.4% 

Newspaper 65.5%  14.3%  7.1%  4.8% 

Social  48.7%  30.8%  6.4%  9.0% 
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25. Do you support or oppose creating a pathway to citizenship for Dreamers -- undocumented immigrants who were brought to 

the United States as children?  ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT 

SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  53.9%  20.1%  5.8%  12.6% 

Metro  60.3%  22.1%  3.9%  8.8% 

 

Strong Dem 77.2%  13.8%  0.5%  4.2% 

Lean Dem 76.1%  10.9%  4.3%  4.3% 

Independent 53.0%  22.5%  6.6%  10.6%  

Lean GOP 44.6%  33.9%  7.1%  10.7% 

Strong GOP 31.4%  30.0%  8.6%  21.4% 

 

Male  49.0%  22.9%  7.3%  14.6% 

Female  64.7%  19.6%  2.6%  7.1% 

 

White   53.3%  24.4%  5.1%  11.7% 

Black  78.2%  9.2%  1.1%  4.6% 

 

High School 45.6%  27.2%  5.1%  13.2% 

Some Post 55.0%  17.1%  7.0%  11.6% 

College 63.0%  20.3%  3.9%  9.1% 

 

18-29  58.1%  33.9%  3.2%  3.2% 

30-39  64.8%  14.8%  7.4%  8.3% 

40-49  55.3%  24.3%  3.9%  9.7% 

50-64  55.7%  24.0%  4.7%  11.5% 

65+  54.8%  13.5%  4.8%  14.3% 
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Local  52.6%  22.8%  7.9%  9.6% 

Fox  29.9%  28.4%  3.0%  25.4% 

CNN/MSNBC 80.5%  10.4%  1.3%  3.9% 

Networks 71.7%  11.3%  1.9%  5.7% 

Radio  50.0%  30.4%  7.1%  8.9% 

Newspaper 63.1%  16.7%  3.6%  11.9% 

Social  51.3%  29.5%  7.7%  9.0% 
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26. I am going to read you several policy options for adult undocumented immigrants in the United States.   Please tell me which 

ONE option best reflects your views. 

 

  Deport  All Pathway  Non-Criminal Pathway 

Out  31.1%  10.2%   52.9% 

Metro  21.5%  17.9%   56.0% 

 

Strong Dem 6.3%  21.7%   68.8% 

Lean Dem 8.7%  19.6%   67.4% 

Independent 25.8%  12.6%   56.3%  

Lean GOP 33.9%  7.1%   51.8% 

Strong GOP 56.4%  5.7%   30.7% 

 

Male  34.0%  13.9%   45.8% 

Female  18.9%  14.4%   62.5% 

   

White   30.0%  11.9%   53.1% 

Black  3.4%  19.5%   71.3% 

 

High School 31.6%  10.3%   52.2% 

Some Post 27.9%  13.2%   52.7% 

College 23.0%  16.1%   56.4% 

 

18-29  17.7%  25.8%   50.0% 

30-39  16.7%  22.2%   58.3% 

40-49  26.2%  10.7%   59.2% 

50-64  30.2%  9.9%   55.2% 

65+  31.0%  10.3%   50.8% 
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Local  23.7%  7.9%   63.2% 

Fox  61.2%  0.0%   26.9%  

CNN/MSNBC 10.4%  18.2%   68.8% 

Networks 13.2%  13.2%   69.8% 

Radio  26.8%  10.7%   60.7% 

Newspaper 26.2%  16.7%   53.6% 

Social  23.1%  24.4%   47.4% 
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27. Do you support or oppose the separation of children from immigrant parents who have come across our border whether 

illegally or to ask for asylum?   ASK:  WOULD THAT BE STRONGLY SUPPORT/OPPOSE OR JUST SOMEWHAT 

SUPPORT/OPPOSE? 

 

  Strongly Somewhat Somewhat Strongly 

  Support Support Oppose Oppose 

Out  9.2%  7.8%  9.9%  66.6%   

Metro  8.1%  6.5%  6.8%  71.3% 

 

Strong Dem 2.1%  1.6%  4.2%  91.5% 

Lean Dem 0.0%  2.2%  4.3%  89.1% 

Independent 6.6%  6.0%  9.9%  67.5% 

Lean GOP 16.1%  8.9%  10.7%  50.0% 

Strong GOP 20.0%  17.9%  12.9%  39.3% 

 

Male  13.5%  7.6%  9.4%  60.1% 

Female  4.2%  6.7%  7.4%  77.2% 

 

White   10.1%  8.6%  8.6%  65.0% 

Black  3.4%  1.1%  9.2%  85.1% 

 

High School 10.3%  8.8%  11.0%  62.5% 

Some Post 9.3%  9.3%  8.5%  64.3%  

College 7.9%  5.5%  7.3%  73.3% 

 

18-29  3.2%  6.5%  11.3%  71.0% 

30-39  5.6%  9.3%  9.3%  68.5% 

40-49  7.8%  8.7%  7.8%  66.0% 

50-64  11.5%  6.3%  6.8%  69.8% 

65+  10.3%  6.3%  9.5%  68.3% 
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Local  6.1%  7.9%  9.6%  70.2% 

Fox  26.9%  17.9%  11.9%  34.3% 

CNN/MSNBC 1.3%  1.3%  5.2%  87.0% 

Networks 3.8%  1.9%  5.7%  84.9%   

Radio  8.9%  3.6%  7.1%  75.0% 

Newspaper 7.1%  6.0%  3.6%  76.2% 

Social  7.7%  12.8%  11.5%  60.3% 
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28. Do you think the nation’s criminal justice system is fair or not fair to people of color? 

  Fair  Not Fair 

Out  41.0%  50.2% 

Metro  27.0%  63.2% 

 

Strong Dem 9.0%  88.9%   

Lean Dem 19.6%  71.7% 

Independent 29.8%  57.0% 

Lean GOP 53.6%  25.0% 

Strong GOP 69.3%  21.4% 

 

Male  44.1%  46.9% 

Female  24.4%  66.0% 

 

White   40.1%  49.1% 

Black  3.4%  94.3% 

 

High School 33.8%  52.9% 

Some Post 39.5%  48.1% 

College 31.5%  61.8% 

 

18-29  27.4%  66.1% 

30-39  28.7%  60.2% 

40-49  36.9%  53.5% 

50-64  33.3%  56.8% 

65+  39.7%  51.6% 

Local  31.6%  57.9% 

Fox  62.7%  26.9% 

CNN/MSNBC 18.2%  76.6% 

Networks 26.4%  56.6% 

Radio  37.5%  57.1% 

Newspaper 32.1%  59.5% 

Social  26.9%  66.7% 
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29. Do you think the nation’s health care system does or does not provide equal quality of health care to people of color? 

  Equal Quality Not Equal 

Out  42.7%  35.8% 

Metro  38.1%  42.3% 

 

Strong Dem 14.3%  69.3% 

Lean Dem 45.7%  45.7% 

Independent 37.7%  37.7% 

Lean GOP 58.9%  8.9% 

Strong GOP 70.7%  10.0% 

 

Male  47.2%  32.6% 

Female  34.0%  45.2% 

 

White   43.4%  32.8% 

Black  17.2%  73.6% 

 

High School 36.0%  37.5% 

Some Post 45.7%  33.3% 

College 39.4%  42.7% 

 

18-29  43.5%  33.9%   

30-39  38.0%  40.7%     

40-49  41.7%  36.9% 

50-64  39.1%  44.3% 

65+  41.3%  34.9% 

Local  32.5%  42.1%   

Fox  68.7%  11.9% 

CNN/MSNBC 28.6%  58.4% 

Networks 30.2%  43.4% 

Radio  41.1%  35.7% 

Newspaper 45.2%  36.9% 

Social  30.8%  48.7% 
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30. Do you think the nation’s schools provide equal quality of education to people of color? 

  Equal Quality Not Equal 

Out  49.5%  42.7% 

Metro  33.6%  58.3% 

 

Strong Dem 14.3%  81.5% 

Lean Dem 32.6%  58.7% 

Independent 48.3%  40.4% 

Lean GOP 55.4%  37.5% 

Strong GOP 69.3%  22.9% 

 

Male  47.9%  44.8% 

Female  35.3%  56.1% 

 

White   47.6%  43.2% 

Black  10.3%  88.5% 

 

High School 49.3%  43.4% 

Some Post 48.1%  42.6% 

College 35.5%  56.7% 

 

18-29  33.9%  62.9% 

30-39  34.3%  52.8% 

40-49  42.7%  51.5% 

50-64  46.9%  46.9% 

65+  40.5%  48.4% 

Local  40.4%  50.9% 

Fox  70.1%  23.9%  

CNN/MSNBC 26.0%  66.2% 

Networks 41.5%  49.1% 

Radio  42.9%  46.4% 

Newspaper 39.3%  56.0% 

Social  32.1%  60.3% 
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31. Do you think the nation’s financial system provides equal access to mortgages and loans to people of color? 

  Equal Access Not Equal Access 

Out  42.7%  35.5% 

Metro  35.2%  46.6% 

 

Strong Dem 11.6%  72.5% 

Lean Dem 21.7%  65.2% 

Independent 41.1%  31.8% 

Lean GOP 73.2%  5.4% 

Strong GOP 65.7%  13.6% 

 

Male  49.0%  34.4% 

Female  29.5%  47.4% 

 

White   44.3%  32.6% 

Black  10.3%  86.2% 

 

High School 42.6%  38.2% 

Some Post 42.6%  34.1% 

College 35.8%  45.2% 

 

18-29  40.3%  46.8% 

30-39  41.7%  39.8% 

40-49  38.8%  37.9% 

50-64  37.0%  43.8% 

65+  37.3%  38.1% 

Local  29.8%  41.2% 

Fox  64.2%  10.4% 

CNN/MSNBC 20.8%  63.6% 

Networks 35.8%  47.2% 

Radio  44.6%  37.5% 

Newspaper 40.5%  44.0% 

Social  35.9%  46.2% 
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32. Over the past five years, would you say Americans have been more civil towards each other, less civil towards each other, or 

would you say there has been no change in our civility? 

  More  No Change  Less 

Out  14.0%  15.7%   68.9% 

Metro  9.1%  20.2%   69.4% 

 

Strong Dem 5.3%  16.4%   78.3% 

Lean Dem 15.2%  13.0%   69.6% 

Independent 14.6%  19.9%   63.6%  

Lean GOP 10.7%  10.7%   76.8% 

Strong GOP 16.4%  23.6%   58.6% 

 

Male  11.5%  21.9%   66.3% 

Female  11.5%  14.4%   71.8% 

White   12.6%  18.1%   68.3% 

Black  9.2%  16.1%   72.4% 

 

High School 14.7%  25.7%   56.6% 

Some Post 14.0%  14.7%   71.3% 

College 9.1%  15.8%   73.9% 

 

18-29  3.2%  24.2%   71.0% 

30-39  13.9%  18.5%   67.6%   

40-49  17.5%  22.3%   59.2% 

50-64  8.9%  15.1%   74.5% 

65+  12.7%  15.9%   69.0% 

Local  14.9%  20.2%   64.9%   

Fox  13.4%  20.9%   62.7%  

CNN/MSNBC 6.5%  15.6%   76.6% 

Networks 18.9%  9.4%   66.0% 

Radio  5.4%  26.8%   66.1% 

Newspaper 8.3%  14.3%   76.2%  

Social  14.1%  20.5%   65.4% 
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APPENDIX A: 

 

 What do you think is the most important issue 

 facing our nation right now? Number Percent 

 Foreigners in congress. 1 0.2 % 

 Health care and prescription costs. 1 0.2 % 

 Getting rid of Trump. 14 2.3 % 

 Don't know. 50 8.3 % 

 Get rid of the president. 1 0.2 % 

 We need better jobs and more. 1 0.2 % 

 Racism. 8 1.3 % 

 Do more for health care. 1 0.2 % 

 Illegal immigrants. 2 0.3 % 

 Healthcare for senior citizens. 1 0.2 % 

 Donald Trump. 19 3.2 % 

 The government. 2 0.3 % 

 Foreign policy. 3 0.5 % 

 The threat to our constitutional rights. 1 0.2 % 

 Trump. 6 1.0 % 

 Immigration. 38 6.3 % 

 Border security. 4 0.7 % 

 They don't have a resolution on sustainable health care. 1 0.2 % 

 Nothing Trump is doing is what he should be doing. 1 0.2 % 

 The economy. 17 2.8 % 

 The top government officials. 1 0.2 % 

 Get rid of Trump. 3 0.5 % 

 Taxes. 1 0.2 % 

 Getting rid of the president. 2 0.3 % 

 Getting along with each other. 1 0.2 % 

 Lack of industry. 1 0.2 % 

 Securing our borders. 1 0.2 % 

 Losing too many jobs overseas. 1 0.2 % 

 Equality across the board. 1 0.2 % 
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 We have to keep the economy strong. 1 0.2 % 

 Having Trump as president. 1 0.2 % 

 I'd like someone in the white house that can talk to 

    people without demeaning them. 1 0.2 % 

 Healthcare costs need to go down. 1 0.2 % 

 People who think socialism is the way to go. 1 0.2 % 

 Our defense on cyber security. 1 0.2 % 

 Health care. 20 3.3 % 

 No healthcare for everyone. 1 0.2 % 

 China is the biggest problem. 1 0.2 % 

 Our president cares more about himself than the people. 1 0.2 % 

 The roads here in Michigan are terrible. 1 0.2 % 

 Income inequality. 2 0.3 % 

 Making sure social security is still there for people who 

    are disabled. 1 0.2 % 

 The lack of jobs. 1 0.2 % 

 Civil rights. 1 0.2 % 

 Division between political parties. 1 0.2 % 

 Medicare. 3 0.5 % 

 Unemployment. 1 0.2 % 

 Lack of democracy. 1 0.2 % 

 Donald Trump needs to go. 1 0.2 % 

 The president. 5 0.8 % 

 It's in a terrible mess from Obama. 1 0.2 % 

 Getting the president out of office. 1 0.2 % 

 President Trump can do a lot better running our country. 1 0.2 % 

 Not knowing the agendas of other countries. 1 0.2 % 

 Division between the parties means a division between 

    the people. 1 0.2 % 

 The presidential race. 1 0.2 % 

 Implementing laws preventing illegal immigration. 1 0.2 % 

 How bad congress goes after Trump. 1 0.2 % 

 Job security. 1 0.2 % 
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 Our next generation. 1 0.2 % 

 Southern border security. 1 0.2 % 

 Our president pissing other countries off and putting us 

    at risk for a possible nuclear war. 1 0.2 % 

 Democrats. 2 0.3 % 

 Everything is wrong. 2 0.3 % 

 Our overall economy. 1 0.2 % 

 The immigration issue. 1 0.2 % 

 Both political parties. 1 0.2 % 

 Fix the roads across America. 1 0.2 % 

 Healthcare affordability. 1 0.2 % 

 The economy can be better. 1 0.2 % 

 Taxes are too high. 1 0.2 % 

 Environmental issues. 3 0.5 % 

 Honesty in the government. 1 0.2 % 

 Gun violence. 1 0.2 % 

 Health care affordability. 2 0.3 % 

 Lowering car insurance costs. 1 0.2 % 

 Securing the border. 1 0.2 % 

 Welfare and getting people to work. 1 0.2 % 

 The roads. 1 0.2 % 

 Illegal Immigration. 1 0.2 % 

 Keeping up with our economy. 1 0.2 % 

 Illegal immigration. 12 2.0 % 

 I'm worried about social security benefits being cut. 1 0.2 % 

 Homelessness. 2 0.3 % 

 We shouldn't be letting illegals in at our borders. 1 0.2 % 

 Congress needs to make more laws to prevent illegal 

    immigration. 1 0.2 % 

 Honesty of information put out regarding politics. 1 0.2 % 

 Peace. 2 0.3 % 

 Economy. 3 0.5 % 

 The problem with the socialists that are trying to take 
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    over. 1 0.2 % 

 The border problem. 1 0.2 % 

 I don't want socialism, it would ruin the country. 1 0.2 % 

 Border control. 4 0.7 % 

 Border. 2 0.3 % 

 Immigration affecting drug and sex trafficking. 1 0.2 % 

 The sense of our boarders. 1 0.2 % 

 Government corruption. 1 0.2 % 

 Social security running out. 1 0.2 % 

 Religious freedom. 1 0.2 % 

 Depleting military. 1 0.2 % 

 Security. 1 0.2 % 

 We need more laws preventing illegal immigration. 1 0.2 % 

 Taking care of the people of the United States. 1 0.2 % 

 The border. 2 0.3 % 

 Getting us back and united as a people. 1 0.2 % 

 The floods of immigrants at the border. 1 0.2 % 

 War. 1 0.2 % 

 Liberals. 2 0.3 % 

 The Democrats. 1 0.2 % 

 Just trying to get along with other countries. 1 0.2 % 

 Keep Trump in office. 1 0.2 % 

 Illegal immigration and the lack of deportation. 1 0.2 % 

 We need the wall on the southern border. 1 0.2 % 

 The labor force needs more money. 1 0.2 % 

 Open border problem. 1 0.2 % 

 Overturning the presidency. 1 0.2 % 

 Rampant racism. 1 0.2 % 

 Too many positives. 1 0.2 % 

 Our education. 1 0.2 % 

 Maintain good paying jobs. 1 0.2 % 

 All the trade laws right now, tariffs. 1 0.2 % 

 Medication costs are too high. 1 0.2 % 
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 The poverty gap between rich and poor. 1 0.2 % 

 Abortions. 1 0.2 % 

 To make healthcare affordable. 1 0.2 % 

 Decline in relationships with everybody because of 

    Trump. 1 0.2 % 

 We're on the brink of war. 1 0.2 % 

 Lifting of environmental regulations. 1 0.2 % 

 Who's going to be president. 1 0.2 % 

 Climate. 1 0.2 % 

 Integrity, most of our government doesn't have it. 1 0.2 % 

 They keep taking money away from schools and 

    education. 1 0.2 % 

 Stable government. 1 0.2 % 

 Immigration reform. 1 0.2 % 

 Student loan debt. 1 0.2 % 

 Why we haven't impeached Donald Trump yet. 1 0.2 % 

 Horrible president. 1 0.2 % 

 Equality in voting. 1 0.2 % 

 Deportation of illegal immigrants. 1 0.2 % 

 Education is really hurting right now. 1 0.2 % 

 Bad president. 1 0.2 % 

 The moral aspect of where the country is going. 1 0.2 % 

 We need a new president. 1 0.2 % 

 Equality. 1 0.2 % 

 Better jobs. 1 0.2 % 

 Economic issues. 1 0.2 % 

 Healthcare for everyone. 1 0.2 % 

 Changes in the middle class, the rich getting richer and 

    poor getting poorer. 1 0.2 % 

 The division between people. 1 0.2 % 

 President Trump. 3 0.5 % 

 Racial divide. 2 0.3 % 

 Single payer health care system. 1 0.2 % 
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 The immigrants being detained at the border. 1 0.2 % 

 The president preaching hatred and racism. 1 0.2 % 

 Trump in office. 1 0.2 % 

 President Donald Trump. 3 0.5 % 

 The environment, global warming and climate change. 1 0.2 % 

 Jobs. 2 0.3 % 

 I have a difference of opinion with the current occupant 

    of the White House. 1 0.2 % 

 Nothing. 3 0.5 % 

 Refused. 1 0.2 % 

 Our legislature needs new members in congress. 1 0.2 % 

 Keeping the economy stable. 1 0.2 % 

 Lack of jobs isn't helping our high poverty rate. 1 0.2 % 

 Availability of health care. 1 0.2 % 

 The two parties need to get together on every level. 1 0.2 % 

 People going hungry. 1 0.2 % 

 The overseas policies on everything. 1 0.2 % 

 Unfair women's rights. 1 0.2 % 

 Keeping the economy good. 1 0.2 % 

 How they're treating our black men. 1 0.2 % 

 Security on the border. 1 0.2 % 

 Who is president. 1 0.2 % 

 Lack of respect for humanity. 1 0.2 % 

 Job creation is needed. 1 0.2 % 

 A leader that doesn't know anything. 1 0.2 % 

 Civility. 1 0.2 % 

 More funding in education. 1 0.2 % 

 Rising health care costs. 1 0.2 % 

 Division. 4 0.7 % 

 Getting Trump out. 3 0.5 % 

 Education issues. 1 0.2 % 

 President Trump needs out of office. 1 0.2 % 

 Water issues. 1 0.2 % 
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 Abortion. 5 0.8 % 

 Health care coverage for all. 1 0.2 % 

 How much we're going to pay for taxes in the middle 

    class. 1 0.2 % 

 Divisiveness. 1 0.2 % 

 Health care pricing needs to be lower for all. 1 0.2 % 

 Getting Trump out of office. 3 0.5 % 

 The divide between Democrats and Republicans. 1 0.2 % 

 Health care affordability in reform. 1 0.2 % 

 Electing new members in congress. 1 0.2 % 

 How badly immigrants are being treated. 1 0.2 % 

 Safety. 1 0.2 % 

 Cost of health care. 1 0.2 % 

 Budget. 1 0.2 % 

 Providing our kids with a good education. 1 0.2 % 

 Health care accessibility and cost. 1 0.2 % 

 The failure of the government to share information to 

    the public. 1 0.2 % 

 Immigration and children being taken away. 1 0.2 % 

 Poor shape of public education. 1 0.2 % 

 Social security. 2 0.3 % 

 More border protection to make sure there's no illegal 

    immigrants. 1 0.2 % 

 National debt. 3 0.5 % 

 Bad economy. 1 0.2 % 

 The border wall going up. 1 0.2 % 

 Getting together with the politics, Democrats and 

    Republicans are too divided. 1 0.2 % 

 Hatred. 1 0.2 % 

 Infrastructure. 1 0.2 % 

 Helping people obtain affordable assisted living. 1 0.2 % 

 Lame congress. 1 0.2 % 

 Getting the current president out. 1 0.2 % 
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 The wall in Mexico. 1 0.2 % 

 Education. 1 0.2 % 

 Poor leadership in general. 1 0.2 % 

 Illegal immigration and problems on the border. 1 0.2 % 

 Closing the gap between what kids learn. 1 0.2 % 

 Replacing Trump. 1 0.2 % 

 Paying down debt. 1 0.2 % 

 Prices keep going up and nobody understands way. 1 0.2 % 

 Accessibility of health care for everyone. 1 0.2 % 

 Presidency. 1 0.2 % 

 Get Trump out of office. 1 0.2 % 

 The Trump administration fighting against the affordable 

    care act. 1 0.2 % 

 Morality. 2 0.3 % 

 Our president. 1 0.2 % 

 Building the wall. 1 0.2 % 

 Climate change. 3 0.5 % 

 National security. 2 0.3 % 

 Making sure we have people working. 1 0.2 % 

 Disbelief in Christ. 1 0.2 % 

 Illegal aliens. 2 0.3 % 

 Farmers. 1 0.2 % 

 Fighting in congress. 1 0.2 % 

 Pollution. 1 0.2 % 

 Immigration issues, keeping our borders secure. 1 0.2 % 

 Our health care. 1 0.2 % 

 The lack of education available. 1 0.2 % 

 Islam is trying to take over our country. 1 0.2 % 

 The incarceration of individuals who were put away 

    from marijuana not having that expunged from their 

    records even though it's legal. 1 0.2 % 

 Financial stability. 1 0.2 % 

 Lobbyists. 1 0.2 % 
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 More abortion laws. 1 0.2 % 

 Crime. 1 0.2 % 

 Racial overtones are getting worse and Donald Trump 

    is to blame. 1 0.2 % 

 Immigration, they should follow laws in the books, our 

    laws don't count anymore. 1 0.2 % 

 Congress needs to stop the partisanship. 1 0.2 % 

 We're being shanghaied by certain politicians in the 

    Republican party not allowing issues to be voted on. 1 0.2 % 

 To lower taxes. 1 0.2 % 

 Corruption. 1 0.2 % 

 Corruption in politics. 1 0.2 % 

 A president with no character. 1 0.2 % 

 Health care pricing. 1 0.2 % 

 Politicians fighting with each other. 1 0.2 % 

 President. 2 0.3 % 

 Unity as a nation. 1 0.2 % 

 Tension between Democrats and Republicans. 1 0.2 % 

 Attacking women's rights. 1 0.2 % 

 We need a whole new government, we have a bunch of 

    idiots running it. 1 0.2 % 

 International relationships. 1 0.2 % 

 We've forgotten how to be unified. 1 0.2 % 

 Immigration laws are too tight. 1 0.2 % 

 The racism that is happening that's dividing our country. 1 0.2 % 

 The economy and jobs. 2 0.3 % 

 All of us being together in this country, we need unity. 1 0.2 % 

 Free healthcare should be entered. 1 0.2 % 

 Laws preventing illegal immigration. 1 0.2 % 

 The white house. 1 0.2 % 

 Poor people. 1 0.2 % 

 Police brutality. 1 0.2 % 

 We need a president. 1 0.2 % 
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 Accomplishing more in the government at the state and 

    federal level. 1 0.2 % 

 Money and politics. 1 0.2 % 

 Health care helping people with disabilities. 1 0.2 % 

 Robo calls. 1 0.2 % 

 The government needs to be more civil. 1 0.2 % 

 Lack of civility in public discourse. 1 0.2 % 

 Unification in congress. 1 0.2 % 

 The anti-Trump problem. 1 0.2 % 

 Immigration reform in a positive direction, not the way 

    our current administration is going. 1 0.2 % 

 The dishonesty between Democrats and Republicans. 1 0.2 % 

 Having a stable economy. 1 0.2 % 

 Keeping the economy where it's at now. 1 0.2 % 

 The immigration laws. 1 0.2 % 

 Lack of personal responsibility. 1 0.2 % 

 Pollution in our oceans. 1 0.2 % 

 Keeping Democrats out of office. 1 0.2 % 

 Troops need to be treated better. 1 0.2 % 

 Not enough laws against abortion. 1 0.2 % 

 The national debt. 1 0.2 % 

 Affordable health care. 1 0.2 % 

 Absolutely everything is wrong. 1 0.2 % 

 Trust in the government. 1 0.2 % 

 Having a president with our morals. 1 0.2 % 

 The division between Democrats and Republicans. 1 0.2 % 

 Resolution to impeach. 1 0.2 % 

 Real estate market is great, almost too great like before 

    the stock market crash of 2008 so there's a fear about 

    what is going to happen there. 1 0.2 % 

 The financial crisis that our economy is in. 1 0.2 % 

 Detaining of immigrants. 1 0.2 % 

 Break down of family. 1 0.2 % 
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 Climate control. 1 0.2 % 

 Fiscal responsibility. 1 0.2 % 

 Getting rid of president Trump. 1 0.2 % 

 People just getting along. 1 0.2 % 

 Welfare system is being abused. 1 0.2 % 

 Getting Donald out. 1 0.2 % 

 Proper federal money allocation. 1 0.2 % 

 The border between Mexico and the US needs to be 

    stronger. 1 0.2 % 

 The lack of cooperation between the two major 

    political parties. 1 0.2 % 

 Food stamps and money issues. 1 0.2 % 

 Getting that president out of the office. 1 0.2 % 

 Divisiveness of the people done by the media. 1 0.2 % 

 The entire government. 1 0.2 % 

 The political correctness that everyone has to have now 

    days. 1 0.2 % 

 Economic policy. 1 0.2 % 

 Keeping the economy where it is. 1 0.2 % 

 Ignorance. 1 0.2 % 

 Everything. 1 0.2 % 

 The environment. 1 0.2 % 

 Prescription costs. 1 0.2 % 

 Legalizing marijuana. 1 0.2 % 

 Repealing Citizens United. 1 0.2 % 

 The detention center on the border. 1 0.2 % 

 Abortion laws dividing the country. 1 0.2 % 

 The national deficit. 1 0.2 % 

 Improving education. 1 0.2 % 

 The travel ban enabling racism. 1 0.2 % 

 Foreign powers. 1 0.2 % 

 The cost of health care. 1 0.2 % 

 Continued economic success. 1 0.2 % 
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 Money in politics. 1 0.2 % 

 Individual rights. 1 0.2 % 

 Living wages for the working class are too low. 1 0.2 % 

 Homelessness in our society. 1 0.2 % 

 The split between the 2 parties. 1 0.2 % 

 Keeping Trump in office. 1 0.2 % 

 National unity. 1 0.2 % 

 Gun control freedom. 1 0.2 % 

 Getting Trump out of his seat. 1 0.2 % 

 Social injustice. 1 0.2 % 

 The press has got to let the president do his job. 1 0.2 % 

 The economy is good. 1 0.2 % 

 More employment opportunities. 1 0.2 % 

 Lack of unity. 1 0.2 % 

 The immigration issue at the southern border. 1 0.2 % 

 Socio-economic equality. 1 0.2 % 

 Stupid people on the left. 1 0.2 % 

 Divisiveness by people on the left side stirring up anger 

    against the president. 1 0.2 % 

 People not taking personal responsibility. 1 0.2 % 

 Immigration policies. 1 0.2 % 

 Racism and the wall issue. 1 0.2 % 

 The hatred in the country right now. 1 0.2 % 

 Creating more jobs. 1 0.2 % 

 Get rid of Donald Trump. 1 0.2 % 

 Student loans debt. 1 0.2 % 

 Too many idiot liberals. 1 0.2 % 

 Needing the border wall. 1 0.2 % 

 National Unity. 1 0.2 % 

 Minimum wage needs to increase. 1 0.2 % 

 Immigration and the division of Congress because of it. 1 0.2 % 

 Everybody's lying. 1 0.2 % 

 Attitude od Democrats trashing President Trump the 
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    way the Republicans trashed Obama. 1 0.2 % 

 Illegal immigrants getting rights that some Americans 

    don't have. 1 0.2 % 

 Total 600 100.0 % 
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APPENDIX B: 

 

 AND WHO SPECIFICALLY DO YOU 

 THINK DESERVES THE MOST BLAME 

 FOR LESS CIVILITY? Number Percent 

 Donald Trump. 57 13.7 % 

 We're all responsible for how we act. 1 0.2 % 

 Certain democrats. 1 0.2 % 

 People in Washington on both sides. 1 0.2 % 

 Don't know. 28 6.7 % 

 Everyone is responsible. 1 0.2 % 

 Government. 5 1.2 % 

 Individual adults who are acting out and letting social 

    media feed their hate. 1 0.2 % 

 Trump. 36 8.7 % 

 All sides politically. 1 0.2 % 

 President Trump. 19 4.6 % 

 Ignorance and selfishness in our kids. 1 0.2 % 

 Social media. 9 2.2 % 

 The president. 20 4.8 % 

 The citizens themselves. 1 0.2 % 

 Everybody. 13 3.1 % 

 Citizens. 2 0.5 % 

 The black community. 1 0.2 % 

 Society as a whole. 1 0.2 % 

 Everyone. 6 1.4 % 

 Barak Obama. 1 0.2 % 

 The president of the United States. 1 0.2 % 

 Media. 9 2.2 % 

 People of color. 1 0.2 % 

 Facebook. 2 0.5 % 

 The president's little Tweets. 1 0.2 % 

 The internet. 2 0.5 % 
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 Gangs. 1 0.2 % 

 The Democrats. 6 1.4 % 

 The family unit. 1 0.2 % 

 The government. 5 1.2 % 

 People in general. 2 0.5 % 

 President and congress. 1 0.2 % 

 The Democratic Party. 4 1.0 % 

 Democrats. 12 2.9 % 

 Black people. 2 0.5 % 

 Everyone is to blame. 1 0.2 % 

 Mainstream media. 2 0.5 % 

 Barrack Obama. 1 0.2 % 

 Government officials. 1 0.2 % 

 Media influences. 1 0.2 % 

 Families. 1 0.2 % 

 Al Sharpten. 1 0.2 % 

 The people themselves on the internet. 1 0.2 % 

 Democrats and Republicans. 1 0.2 % 

 Democratic Party. 2 0.5 % 

 Barack Obama. 1 0.2 % 

 Some of the blacks. 1 0.2 % 

 President Obama. 2 0.5 % 

 Illegal immigrants. 1 0.2 % 

 The government taking the bible out of everything. 1 0.2 % 

 The liberals. 1 0.2 % 

 The media in general. 1 0.2 % 

 The left and Democrats. 1 0.2 % 

 We're all to blame. 1 0.2 % 

 Liberals. 3 0.7 % 

 Obama. 11 2.7 % 

 Some people are just evil. 1 0.2 % 

 The whites. 1 0.2 % 

 Refused. 1 0.2 % 
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 Federal government. 1 0.2 % 

 President of the USA. 1 0.2 % 

 Our president. 3 0.7 % 

 Parents not teaching the children how to treat each 

    other. 1 0.2 % 

 People are hateful monsters. 1 0.2 % 

 The President of the United States. 2 0.5 % 

 The 2 party system. 1 0.2 % 

 Our president has set us back 40 years in civil rights. 1 0.2 % 

 Economy. 1 0.2 % 

 The whole country. 1 0.2 % 

 The lack of religion. 1 0.2 % 

 Justice system. 1 0.2 % 

 Parenting. 1 0.2 % 

 President Donald Trump. 6 1.4 % 

 Mr Trump. 1 0.2 % 

 The current occupant of the White House. 1 0.2 % 

 Trump trying to make America white again. 1 0.2 % 

 Politicians. 4 1.0 % 

 Social media outlets. 1 0.2 % 

 Our leadership. 1 0.2 % 

 The president is a racist idiot. 1 0.2 % 

 Our tweeting president. 1 0.2 % 

 Our politicians. 1 0.2 % 

 Blacks. 1 0.2 % 

 Rich people. 1 0.2 % 

 Current politics. 1 0.2 % 

 Bill Clinton when he had an affair in the Oval Office. 1 0.2 % 

 The Republican Party. 1 0.2 % 

 Our leadership is setting terrible examples, like our 

    current president. 1 0.2 % 

 The left is inflaming things, trying to divide. 1 0.2 % 

 Socialist Democrats. 1 0.2 % 
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 College professors. 1 0.2 % 

 Our president gives an example for people to be rude. 1 0.2 % 

 Nancy Pelosi. 1 0.2 % 

 Man at the top. 1 0.2 % 

 The leading politicians. 1 0.2 % 

 The media. 2 0.5 % 

 The groups there that are beating up people for 

    attempting to celebrate America. 1 0.2 % 

 People not going to church. 1 0.2 % 

 All of our leaders. 1 0.2 % 

 Our current president. 2 0.5 % 

 Rude people. 1 0.2 % 

 It's not one group. 1 0.2 % 

 Conservatives and staunch Republicans. 1 0.2 % 

 News media. 1 0.2 % 

 Partisan politics. 1 0.2 % 

 Internet. 1 0.2 % 

 Ourselves not being raised right. 1 0.2 % 

 Our government. 1 0.2 % 

 The people of the US, citizens. 1 0.2 % 

 To much focus on our differences. 1 0.2 % 

 Whoever is in power. 1 0.2 % 

 White people. 2 0.5 % 

 Congress. 4 1.0 % 

 Whites. 1 0.2 % 

 We're all guilty. 1 0.2 % 

 We're to blame. 1 0.2 % 

 Lives matter. 1 0.2 % 

 The Democratic politicians. 1 0.2 % 

 Racial groups. 1 0.2 % 

 How our president is calling people names. 1 0.2 % 

 Millennials. 2 0.5 % 

 Republican Party. 1 0.2 % 
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 Humans in general. 1 0.2 % 

 The media is always trying to separate us. 1 0.2 % 

 Society in general. 2 0.5 % 

 President. 1 0.2 % 

 People aren't being respectful to each other. 1 0.2 % 

 Americans are showing more hatred toward one 

    another. 1 0.2 % 

 Seems like everyone is showing more hatred. 1 0.2 % 

 The leaders in government. 1 0.2 % 

 Loss of moral compass. 1 0.2 % 

 People in power. 1 0.2 % 

 Our leader. 1 0.2 % 

 The news. 1 0.2 % 

 Racism and Donald Trump. 1 0.2 % 

 The 45th president of the United States. 1 0.2 % 

 Both political parties. 1 0.2 % 

 Americans. 1 0.2 % 

 People being ignorant. 1 0.2 % 

 Americans for Prosperity. 1 0.2 % 

 Internationalist Communist Organization. 1 0.2 % 

 Divisive rhetoric from politicians. 1 0.2 % 

 Mark Zuckerberg. 1 0.2 % 

 Whitehouse leadership. 1 0.2 % 

 Extremist groups on either end. 1 0.2 % 

 Everyone as a nation. 1 0.2 % 

 Society. 1 0.2 % 

 In general the people who make a living on race-bating. 1 0.2 % 

 Every politician. 1 0.2 % 

 Parents not teaching their children. 1 0.2 % 

 Facebook and other social media. 1 0.2 % 

 Easy publicity by the media. 1 0.2 % 

 Poverty. 1 0.2 % 

 Extremists like terrorists. 1 0.2 % 
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 Government leadership. 1 0.2 % 

 The people. 1 0.2 % 

 President of the United States. 1 0.2 % 

 Everyone equally. 1 0.2 % 

 The press. 1 0.2 % 

 The political parties. 1 0.2 % 

 Total 415 100.0 % 

 

 


